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Három kert.
A híres japán cseresznyefák újra kivirágzónak \\ ashing Ionban. A cw-\ ork kertjeiben is ébredeznek a 

rhododendron bokruk. A kert újra meghódítani készül a várost, az East side-i ablakok egyszerű virágcserepeitől a 
hatalmas bérpaloták magaslatain viruló jüggökertekig, ahol a modern kertkultúra mutatja be remekműveit.

A kertészet olyan régi. mint az ember. Ar ősidőktől fogva, mikor az egesz A ilus völgyet egy óriási kertté 
változtatták, a tulipán hazájáig, Hollandiáig, minden helyen es minden időben kereste az ember a kertet. Először 
a hasznáért, a táplálékért, később tisztán esztétikai okokból is. ,

Az emberisét/ története kertben kezdődött. ,,( Heteit az I r Isten kertet Edenben es abba helyezte az embert." 
Ideje már, hogy megszabaduljunk e szavuk századtik óla tartó hamis értelmezésétől. Az a bizonyos itáliai kert, 
melyben az embernek egyéb dolga se volt, minthogy reggeltől estig sétáljon, csak a költők es jestök képzeletében élt, 
a bibliában egy szó sincs róla. Ellenkezőleg az ele a kellős jeladat ele állíttatott az ember, ..hogy művelje és őrizze 
azt". Hogy művelje és mint Isten munkatársa a kertben rejlő lehetőségeket jövendő századok csodás valóságaivá 
fejlessze ; és őrizze, mert ellenség leselkedik mindarra, ami e földön szép. jó és igaz.

Az ember nevében („Adóim") benne van a ..föld", amely az anyaghoz való tartozását jelzi. De ez meg nem 
teszi emberré. Azzá csak akkor lett. amikor Isten saját magából adott hozzá s így Önmagához csatolta. Többé nem 
állat, hanem „élő lélek". Annyira különbözik minden alatta lévő teremtménytől, hogy egy tökéletesen kielégítő 
..missing link“ keresése hiábavaló, fmé, az eredeti ember, gyermeki egyszerűségében csodálkozó szemekkel, mocsok- 
talanul, meg nem rontva, képes az Istennel való lársalkodásra is. . .. .. ,,

Van azonban a kert ..eledelre jó és tekintetre kedves", hasznos es szép fai kozott es „az elet jaja melleit 
- amely valami magasabbrendü életre 'utal - egy olyan fa is. amelynek sacramentahs jelentősege van. Itt ismét 

szó sincsen arról a bizonyos álmájáról. Ez a fa „a jó és rossz tudásának fája". Sem a gyümölcse a fontos hanem 
az a morális légkör, melyet különösképpen a puszta létezése teremtett az ember szamara. A szellemi érákhoz való 
tartozásunk próbájaként állíttatott oda. A gyerek számára lehel ez a szomszéd cseresznyefája a bo tos s.amara a 
mérlege, a pénzember számára üzleti könyve. Kikötőben néha látni lehel, mint omlik össze valakinek egesz morális 
struktúrája, amint csomagjaihoz közeledik a vámtiszt. Vagy a bankban, amikor a hűtlen tisztviselőt váratlanul
Ideple.ik. x-0/V0;; kezdődni, mint Edenben. Valaki azt suttogja az ember fülébe .Isten szeszélyes
es nem szívélyes. Féltékeny. Fél, hogy ..megnyílik a szemelek". Visszatart tőletek valamit, am,fez jogotok vám 
Füqqetlenitsd magad az Ö ellenőrzésétől. Légy a magad ura. .. A lelekmergezes az első lépés lefele. Ennek csak 
természetes következményei a cselekedetek. Az emberiség ragyaveri abrazata mindig i yen re^U_mergezesl sejttel 
az éve-redek folyamán. És mikor elhangzik a kertben a szó : „Hol vagy > Mű cselekedtél. — ba, nem úgy hang­
úk ,nini egy detektív vallatása, hanem inkább mint egy atyának panaszos szava, mégis az emberben nemcsak a 
félelem és szégyen érzetét kelti, hanem sejtleli a kikerülhetetlen, halálos verdiktet is Atkozott legyen a fö d te miat­
tad. Tövisét és bogácskőről teremjen az neked." S az ember szép kertjére mindjobban ^ezcdik£d°k*Mor 
Érmeit a föld ennyi tövist ? A tavasznak se tudunk mar úgy örülni, min máskor. A foIdrt, e l a gyoi yon, kertel 
hol egyik! hol másik részén túrja, szaggatni fel agyaraim a háború vaddisznaja
nép sorsához E-er év óta várja már. lwgy amint a pro eta jövendölte, az li „iga.sago tes~ sok nepek tauott es 
meqfeiierős 'nem%tekei és fegyvereiket kapákká kovácsolják, és ki-ki nyugszik az o szőlőjében es senki nem ret­
tenti őket"Ehelyett attól kell rettegnie, hogy szérüskerljéből más hordja el a gabonát, gyümölcsösért,ebe bombák 
hullanak alma helyett, virágoskertjén az európai militariznyis barmai gazolnak végig.
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(zzuffi/ méluebb liszteletet ébresztenek már estik évezredes multjoknal fogva is.TZcsemáné szó azt jelenti: olajsajtá. A keleti ember fizikai élete javara szolgait eredetűcg De idejött 
valaki, akiben az isteni és emberi egyetlen módon és mértékben egyesült. Idejött imádkozni szomorkodm es gyöt­
rődni- Olvassuk, hogy ..verítéke olyan lett, mint a földrehulló vercseppek '. Ah sajtolta la belőle .

Ismerjük életét az Cjtestamenlumbál, éppen úgy. mint az első emberei az Otestameniumbol. Megjaita a 
jaldi elet elrontott, nagyon rögös szakadékos és meredek útját. Az Ur Iláza iránti buzgalom es az emberisei) sorsa 
iránti kányán,let érzése mélyen jelszántották arcát úgy, boggá zsidó próféta víziója szerint nem vol' «*'«* « 
kívánatos, az emberektől elhagyott volt. pedig fájdalmainkat 0 hordozta, megsebesittetett buneinkert. mindnyáján, 
mini juhok eltévedtünk, de az Úr mindnyájunk vétkét 0 reá vetette... -

Ebben a kertben is van egy sákramenláilis jel, mint az engedelmesseg probaja. lsem egy elő fii, mint Ellen­
ben. hanem egy száraz fa. Ennek is csak a tükörképe látszik abban a pohárban, amely elebe letetett. Kepe egy fariak 
amelyet az emberek kivágtak, eltorzítottak és a halál eszközévé változtattak. Az Edénkért embere kinyújtotta kezel 
..a szemnek kedves és kívánatos fa" gyümölcse illán, a Gecsemánékert Isten-embere kinyújtotta kezet a luilalos 
itallal tele keserű pohár után. „Ne úgy legeyn. amint én akarom, hanem amint Te A
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úgy legyen a jjusziusuyoi ízucjuie. « utuanurai << umuiy --- .................. — - ,
kér libák lángoló pallossal űzik ki az embert: a halálig való engedelmesség Gecsemánékertjében ..angyal jelenik meg
néki. erősítvén Ói“.

útján

erosuven ui . ,, ,.
.1 Grcsemánéban szenlek-szentében járunk, titkok titkának misztikus homályában. Lsük lelki elmélyedés 

találhat ebben bárki értelmet és így is csak a húsvéti igazság megtapasztalása után.

III.

Megállók a Kerepesi temetőben egy emlékmű elölt, leveszem a kalapom : itt nyugszik Kossuth Lajos. 
A visszacsatolt Kassa dómjában : itt nyugszik Rákóczi. Űllevél-akadáilyok dacára elzarándokolunk a segesvári 
csatatérre : valahol egy tömegsírban itt ‘nyugszik Petőfi. Magyar úti társammal megillelődöllen állottam egyszer 
Ml. Vernon-ban egy egyszerű sír előtt: Itt nyugszik a haza atyja, a független Amerika megalapítója. Washington. 
.1 springjieldi gránilemlékmü márvánnyal borított csendes falai között állottam a mull nyár elején, előttem az 
I SA elnökének jriss koszorúja: itt nyugszik Lincoln Ábrahám. Japánnak még a császára is minden évben el- 
zanindokol Sárába, a lotus-tavas, őzikéktől járt. roppant templomokkal beépített ősi fővárosba, mert itt nyugosz- 
nak császári elődei. ..az istenek". Delphiben a Táj Maliul, e legragyogóbb síremléke a világnak azért épült, mert 
ott nyugszik egy drága halott. A buddhista százmilliók előtt a világ legszentebb helye Ceylonban van. a nagy harang 
alakú templom, melyben drágakövekkel kirakott urnában nyugszik Buddha porladó szive. Jártam az arábiai Petrá­
ban e kihalt sziklaváros minden primitiv és művészi emlékét azért faragták, mert olt nyugszik valaki. A pira­
misok azért épültek, a híres római út. a Via-Apján két oldalán ma is látható emlékek azért emeltettek, mert ott nyug­
szik egy Cézár vagy hadvezér, vagy nemes. A katakombák rengeteg jöldalalti hálózatában ezer és ezer helyen állhalunk 
meg ezzel a szóval: itt nyugszik egy öskeresztyén. A Westminster Abbeyben a kripta emlékművei előtt léplen- 
ngomon mondhatjuk : itt nyugszik egy költő, vágy államjérji. vagy misszionárius. A nyugati fronton ötmillió kis 
je hér kereszt, a keletin szintén ötmillió kis fehér kereszt azt hirdeti : itt nyugszik egy névtelen katona. Városokon, 
jalvakon kívül van egy hely, ahova könnyes szemmel lépünk be, mert itt nyugszik valaki, akit szeretniük.

E közös emberi sorsban osztozott egykor három ember Jeruzsálem jutáin kívül a páska ünnepén. Mint 
gonosztevőket engedte őket megjeszittetni a római helytartó. l)e az egyik testét a zsidó ley jobb ilelöszék kel tagja el­
kérte és egy privát kertben helyezte utolsó nyugalomra. ..Azon a helyen, ahol megfeszítették, vala egy kert es a kert­
ben egy új sir. abba helyezték Jézust.“

És harmadnap új hajnal virradt a világra. A tavasz szebb lett és a madarak éneke is. és a virágok illata 
is. Mert egy fehér ruhás hírvivő ajkairól elhangzott valami, amit soha még sír melleit nem mondottak : ,,Kincsen 
itt /" Minden sír azért drága, mert valaki: „Itt nyugszik.“ Ez a sir azért drága mindenek felett, mert: „Nin­
csen itt

Az Éden az ember kertje. A Gecseniátné a Krisztus kertje. Ez a harmadik kert Isten kertje, mert ..ezt a 
Jézust feltámasztotta az Isten, minek mi mindnyájan tanúbizonyságai vagyunk ' hirdette a pünkösdi prédiká­
tor. Péter, aki egykor összeomlott, mint a fövenyre épült ház. most jtedig áll egy egész ellenséges világgal szemben, 
mint a kőszikla. Ezt a húsvét nagy ténye cselekedte vele. Ö maga bizonyítja, amikor első levelét így kezdi túláradó 
boldog bizonyossággal:

..Áldott az Isten, aki az Ó nagy irgalmassága szerint 
újonnan szült minket élő reménységre 
Jézus Krisztusnak a halálból való jeltámadása i'dtal /“

(New-York. I SA.) ür. Takaró Géza.
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Egyetemes Konventünk ülése.
X magyar református egyház legfőbb kormányzó- 

U'sLiilete, az Egyetemes Konvent, április hó 19. és 
2i). napjain tartotta Budapesten gyűléseit. Zsoltár- 
ónoklés után Dr. Ravasz László püspök-elnök biblia­
olvasása és imádsága nyitotta meg a gyűlések sorát.
V fáiut Dr. Balogh .Jenő főgondnok-eínök mondott 
hatalmas megnyitó beszédet, melyben Isten előtti 
hálával emlékezett meg a Felvidék visszatéréséről. 
A felszabadulás által 259 egyházközséget s közel 
kétszázezer lelket nyertünk vissza ; ővelük a magyar 
reformátusság lélekszámú a csonka hazában immár 
meghaladja a kétmilliót. Erőteljesen hangsúlyozta 
az elnök, hogy nem foglalás és zsákmány, hanem 
történelmi jogon való hazatérés eredménye ez. 
Sajnos, külföldön szemérmetlen propaganda folyik, 
mely „hódításról“ beszél.

Az elnöki megnyitó kegyelettel emlékezett meg 
a Konvent két érdemes régi tagjáról: Kulin Imréről 
es F. Varga Lajos esperesről, akik mindketten a 
debreceni egyházmegye élén állottak. Ugyanakkor 
szeretettel üdvözölte a Konvent legújabb tagját, 
Dr. Hetessy Kálmán kecskeméti lelkipásztort.

Dr. Budai Gergely jelentéséből örömmel értesült 
a Konvent arról, hogy a parókhiális könyvtárban 
megjelent Dr. Révész Imre új könyve : „A magyar 
református egyház története“ első kötete.

Nagy érdeklődés fogadta s kísérte mindvégig 
Dr. Envedy Andor missziói jelentését, mely hatalmas 
átfogó képet nyújtott az országszerte folyó szép és 
áldott munkáról. A lelkipásztorok teljes megértéssel 
dolgoznak önmaguk is és adnak helyt az egyetemes 
egvház részéről érkező segítségnek. „Sürgősen fel 
kell venni a harcot egyénenként az emberekért és 
újra meg kell nyerni őket Jézusnak“ mondja a 
jelentés. A Dunamellékcn 268 vasárnapi iskola dol­
gozik. A tiszántúli egyházkerületben is minden vonalon 
örvendetesen fejlődik a missziói munka : nagy lendületet 
adott ennek az, hogy a kerület önálló missziói tclkészi 
ódlást szervezett és' ezt Dr. Ferenczy Károllyal töltötte 
be. A teljes elismerés hangján emlékezett meg a 
missziói jelentés a Szeretetszövetségről s annak 
Istentől gazdagon megáldott lelkű vezetőjéről, 
Dr. Kiss Ferencről. ..Egyetemes Konventünk Dr. Kiss 
Ferencet és az élő és munkás hit csodáit felmutató 
Szereletszövetséget ezután is minden rendelkezésre álló 
eszközzel és módon támogatja.“ A Konvent a missziói 
bizottság teljes, gazdag munkatervét letárgyalta. 
Ennek rendjén a tiszántúli egyházkerület újabb intéz­
kedést kért azok ellen, akik akár egyházi, akar iskolai 
vonatkozásban „érthetetlen közönnyel és felelőtlen­
séggel szembehelyezkednek a Konvent egyházi bálok 
ellen állást foglaló régebbi határozatával“.

A tanügyi kérdések tárgyalása rendjén a leg­
kiemelkedőbb határozat az volt, hogy a Konvent lel­
kéri a püspököket, hogy a tehetősebb gyülekezeteket 
mezőgazdasági középiskolák szervezésére ösztönöz­
zek, mert ,,a mezőgazdasági s általában a gyakorlati 
irányú iskolákat a református magyarság kevésbbé 
látogatja, mint amennyire az egyéni boldogulás 
céljából is kívánatos lenne“.

A népiskolai beszámolóból megtudtuk, hogy 
országosan 2603 református tanítónk áll munkában

egyházi iskoláinkban ; összesen 221 ezer elemi iskolai 
és 90 ezer ismétlőiskolai növendékünk van. Az elmúlt 
évben (1938) 1.153,000 pengőt fordítottunk elemi 
iskoláinkra ; 321 ezer pengővel többet az. előző évinél. 
Konventiink felhívja az egyházkerületeket az iskolák 
túlzsúfoltságának megszüntetésére. Az egyház- 
kerületek a nemzeti nevelés elvi és gyakorlati tisz­
tázása érdekében a tanítók számára rendezzenek 
előadásokat.

Nagyfontosságú határozatot hozott a továb­
biakban a Konvent az iskolai terhek ügyében: 
„Komoly aggodalommal látja az. iskolafenntartási 
költségek súlya alatt roskadozó egyházközségek két­
ségbeejtő állapotát, amely sürgős segítség nélkül a 
teljes összeomláshoz vezet s ennek következtében 
egyházunk nem fogja tudni betölteni, teljesíteni a 
népiskolák fenntartásával a valláserkölcsi és haza­
fias nevelés évszázadokon keresztül végzett nagy 
nemzeti tisztét és feladatát. Azért felhívja a vallás- 
és közoktatásügyi Miniszter úr figyelmét az egyház­
községek tarthatatlan helyzetére, amely főként onnan 
ered. hogy a községi iskolai hozzájárulásokat a 
költségvetésekből indokolatlanul törlik, az egyházi 
és iskolai adók nehezen hajthatók be s hogy a nyug- 
dijjárulék-terheket aránytalanul felemelték. Mél- 
tóztassék a Miniszter úr a segítésnek azt a módját 
megtalálni, amely a kétségbeeséssel küzdő egyház- 
községek megmentését biztosítaná, elnökségét pedig 
arra kéri, hogy az előterjesztés sorsát állandóan 
figyelemmel kísérje és szorgalmazza.“ Általános kí­
vánság, hogy a tanítói nyugdíj járulékokból eredő 
hátralékok fizetésére az erre képtelen iskolafenn­
tartó egyházakat ne kényszerítsék.

Nagyszabású tanulmányban foglalta össze a 
református theologiai tanárok országos gyűlése azt a 
belezet képet, amely a Felvidék magyarlakta részei­
nek visszakerülésével a lelkészképzés új kérdéseiről 
tájékoztat. Magyarországnak eredetileg 2086 refor­
mátus gvülekezetéből Trianon 1078 gyülekezetét 
szakított el s vele 966 ezer lelket. Ennek alig negyed­
része került most vissza. A cseh megszállás alatt 
Losoncon saját kezdeményezéséből nyitotta meg a 
magvar református theologusok szemináriumát Sörös 
Béla" lelkész, aki azóta püspök lett. Az intézetet a 
cseh állam 1926 őszén becsukatta és csupán a Pres­
biteri Világszövetség közbelépésére engedte meg 
további működését. A losonci szeminárium ezévi 
január 29-ig töltötte be áldásos feladatát s mint most 
a jelentés megállapítja : „az elmagyartalanítás szán­
dékos és célzatos veszélyétől a magyar református 
egvház szolgálatába készülő theologus ifjúságot meg­
mentette“. Viszont „azok a teológus hallgatók, akik 
a prágai Huss-fakultáson tanultak, szörnyű árat 
fizettek az ott nyert jótéteményekért. Van köztük 
például olyan magyar kisgazda-gyermek, aki a 
magyar beszédet teljesen elfelejtette... A iiatal 
theologusok belekerültek veszélyeztetett magyarságuk 
révén a politika, vagy legalább annak jelszavai for­
gatagába. Fejlett érzékük van a társadalmi küz­
delmek, a demokrácia, a nemzeti és népi testvériesség 
eszméi iránt. Kísértéseken kellett átesniük és hatá­
rozott döntés után mintegy hitvallóként kellett el-
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indulniuk magvar nemzetünk, pusztuló népünk es az 
Ige szolgálatára. Az a benyomásunk, hogy bizony­
ságot tudnak tenni Isten országa szolgálatának szük­
ségességéről. szépségéről és nagy missziójáról .

Az Egyetemes Konvent előterjesztést tesz. az 
Országos Zsinathoz a losonci theologiai szeminárium 
magyar református egyházi szempontból elévülhe­
tetlen érdemeinek megörökítésére, elismeréssel mél­
tányolva Sörös Béla theologiai igazgató, az összes volt 
theologiai előadók, valamint a szlovenszkói és kárpát­
aljai egyetemes egvház hivatalos vezető tényezőinek 
áldásos munkáját, hálásan köszönve meg ismerteknek 
és névteleneknek anyagi áldozatkészségét. Arról is 
gondoskodik a reformátusok legmagasabb testületé, 
hogv a Felvidék theologusai mihamarabb beillesz­
kedjenek az. anyaország tanítási rendszerébe.

Érdekes határozat született meg a vasárnapi 
munkaszünet dolgában : ..Az egyetemes konvenli 
Elnökség és elnöki tanács fontolja meg, nem érke- 
zett-e el az idő arra, hogy esetleg az egész magyar­

országi keresztyénség, vagy csupán protestáns egy­
házak bevonásával az Ige által parancsolt komoly­
sággal való megszentelése érdekében Aasárnapi 
Szövetség« alakuljon, amely azután országos mozga­
lommal a vasárnap bibliai komolysága megünneplé­
sét törvénves úton biztosítaná.“ A kultuszminiszter 
állást foglalt, hogy a Nagypéntek általános munka­
szüneti nap legyen s evégből közbenjárt a minisz­
terelnöknél.

A lelkészi korpótlékot már csak azért is teljes 
összegben kellene valorizálni, mert a lelkészek rend­
kívüli nvugdijterhük miatt hovatovább nem képesek 
gyermekeiket taníttatni.

J)r. Benedek Zsolt konvenli tanácsos közalapi és 
tőkesegélvoszló előadása után a Református Egye­
temes Konvent ezévi ülése Dr. Bevesz Imre püspök és 
Dl. Balogh Jenő világi elnök megkapó köszönő­
szavaival és Farkas István püspök, lelkészi alelnök 
szárnyaló imájával a délutáni órákban ért véget.

»II II

Közgazdasági oktatást a Kollégiumban! *
Néhánv hét választ már csak el bennünket a 

Kollégium 100 éves jubileumától. Néhány hét múlva 
országos ünnepélv keretében adózunk a nagy iskola­
alapítóknak. kegyeletes érzéssel leplezzük le a nagy 
reformátorok szobrait és büszkén mutogatjuk Kollé­
giumunk nagyjainak bronzbaöntött reliefjeit.

Négyszáz év nagy idő egy iskola történetében, 
különösen ha az iskola azzal dicsekedhetik, hogy az 
országnak annvi kivaló közéleti nagyságot adott. 
Bizonyára büszkén emlegetjük, hogy Kormányzó 
urunk, vitéz nagybányai Horthy Miklós őfőméltó- 
sága is a Kollégium növendéke volt. Büszkék is lehe­
tünk Alma Materünkre; hiszen évszázadokon át 
szazával repültek ki kapuin az életre kész. ember­
rajok. De vájjon biztosan nézhetünk-e a jövendőbe, 
vájjon az elkövetkezendő századokban is méltó lesz-e 
nagv múltjához? Megérezték-e az Alma Mater ve­
zetői. irányítói korunk sürgető, követelő szavát, meg­
látták-e a magyarság új életarcát, néznek-e a jövendő 
magyar életalakulásra.

Büszkén, felemelt fővel nézhetünk a múltba, de 
szomorúan, esüggetegen kell néznünk a jövőbe. 
Szomorúan, mert az öreg Alma Mater vezetői nem 
lát ják az új életformát ; esüggetegen, mert nem hall­
jak az. idők szavát, még akkor sem, ha az a legfelsőbb 
helyről jön is.

Kormányzó urunk immár két éve, 1937 augusz­
tusában odakiáltotta fiaihoz : „Gyermekeinkbe, ifjú­
ságunkba bele kell nevelni az érdeklődést a gazda­
sági élet iránt, a vonzódást a szabad pályák felé, fel 
kell kelteni bennük az egyéni kezdeményezést, az. 
önálló vállalkozás szellemét, hogy minél többen 
szerezzék meg maguknak azt a lehetőséget, hogy 
vagyont gyűjtsenek, s ezáltal az ország gazdagságát 
is gyarapítsák. Bízom benne, hogy a mi tehetséges 
fajunk, amely mindenre alkalmas, amely mindent

* A „Vasárnap“ debreceni egyházunk gyülekezeti 
lapja szerkesztőségének hozzájárulásával közöljük ezen 
egész egyházkerületünket méltán érdeklő cikket. Szerk.

el tud érni, ha akar, ezt is meg fogja tanulni...” 
Fiaink meg is szeretnék tanulni, de nincs hol.

Közgazdasági oktatási tehát Kollégiumunkba ’.
Igen, ez korunk sürgető, követelő szava. Nem 

azt akarjuk ezzel mondani, hogy most már zárjuk be 
nagvmuitú középiskoláinkat, hiszen továbbra is nagy 
szükség van az öntudatos magyar református papokra, 
tanárokra, tanítókra, hivatalnokokra, hanem azt, 
hogv nyissuk meg a Kollégium kapuit a gyakorlati 
eleire készülő fiatalság előtt is. Most amikor új lehe­
tőségek nyílnak meg a magyar ifjúság előtt, nem 
nézhetjük tétlenül, összetett kezekkel, hogy refor­
mátus gyermekeink tisztán az egyház közönye és a 
korral nem tartása miatt ne tudjanak független ön­
álló emberek lenni. Minél több független református 
van, annál függetlenebb, erősebb egyházunk is 
A szinmagyar kálvinista ifjúságnak kell egy olyan 
intézet, ahol megkapja azt a szellemet, amellyel aztán 
kiverekszi a maga vezető helyét a közgazdasági élei­
ben. mint aho<*r évszázadokon át kiverekedte a köz­
hivatali életben.

Ne feledjük, hogy a Kollégium ma csak hivatali 
pályákra képzi fiainkat, mind a mezőgazdasági, mind 
a kereskedelmi oktatás hiányzik. Ha ezt a hiányt, 
sőt mulasztást pótolná egyházunk, akkor elérhetjük 
azt, hogy gyermekeink akkorára igazi ízig-vérig ma­
gyar református szellemben nevelkedve, teljesen 
készen állanak, amikorra kormányunk a nagy reform- 
törvényeket meghozza.

Nyisson tehát a debreceni református egyház, 
vagy a tiszántúli református egyházkerület közgazda- 
sági, azaz kereskedelmi középiskolát a Kollégiumban. 
Fáz nemcsak Debrecen ügye, hanem a Tiszántúlé, sőt 
az egész ország református közösségé is és azt hisz- 
sziik, hogy a 100. évét ünneplő Kollégiumhoz méltó 
ez az új alkotás. Teremtsük meg, hogy fiaink is alkot­
hassanak. egyébként elpusztulunk. Nézzük meg csak 
Debrecennek, ennek a legnagyobb református város­
nak a kereskedelmét. Hol vannak a régi református
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namkcreskedők? Ugyanazt az irányzatot tapasztal­
jak" mint néhány évvel ezelőtt a közhivatalokban a 
főnökök kinevezésénél. Csakhogy ilt már kiszorítot­
tak bennünket ! A piarista gimnázium már meg­
nyitotta a múlt év őszén kereskedelmi iskoláját! Már 
is elkéstünk, de nem késhetünk tovább, vagy csak 
nem akarják tőlünk egyházunk vezetői, hogy fiain­
kat a piarista kereskedelmi iskolába küldjük, ahova 
kénvszerííségböl már is több református tanuló jár. 
Van ugyan Debrecenben egy társulati kereskedelmi 
jskola is, de ez mint versenytárs nem jöhet számí­
tásba. mert az ország legdrágább iskolája. Vegyük
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fontolóra, ha a megnyitandó kereskedelmi iskola 
mellett egy, a mai kornak mindenben megfelelő 
internálás működik, országos jellegűvé válik, mint 
ahogyan országos jellegű az ősi Kollégium is. Ez lesz 
az első és az egyedüli ilyen iskolánk.

Ila komoly, öntudatos lélekkel nézzük a kiala­
kulandó új magyar életformát, ha szívünkön visel­
jük tősgyökeres református magyar ifjúságunk jövő­
jét, akkor nem hahozhatunk sokáig, hanem már ez év 
őszén kitárjuk a fennállásának 100. évét ünneplő ősi 
Kollégium új iskolájának, a református kereskedelmi 
iskolának kapuit!

A temetők hasznosítása.
Jelen szolgálati helyemen, ahol a lakosoknak 

90%-a a mi hitünk cselédei, halottak napján meg­
döbbenve kellett látnom, hogy a református temető 
jobban ki volt virágozva, mint a kis pápista temető. 
Megdöbbenésemben nem ragadtam kezembe a dor­
gálás korhadt dorongját és nem fújtam meg a már 
bizonytalan és gyenge hangot adó, horpadt bordája 
kürtőt sem, hanem az 1938. év tavaszán a temető 
hasznosításához kezdtem és már az első esztendőben 
azon eredményhez jutottam, hogy egy gyertya sem 
gyűlt ki halottak napján a temetőnkben s a sírokon 
kitermelt virágmagvakból pedig egy kis haszonhoz, is 
hozzá jutott az egyházközség pénztára.

A tervszerűen kivirágozott temető a feltámadás 
jeleivel van felékesitve és megerősíti nemcsak a gyá­
szoló feleknek, hanem az egész gyülekezetnek is 
a hitét. Ma már a lakóháznak kelléke, ékessége a 
virág s ígv nem lehet az „alvóháznak“ (coemete- 
rium) sem virág nélkül éktelenkedni.

\ városi temetőkben, sőt a falusi temetőkben is 
látjuk, hogy a kegyes lelkek halottaik sírját anyagi 
áldozatokkal is gondoztatják és felvirágoztat jak. 
Álljunk e kegyes lelkek mellé — pótolhatatlan alka­
lom a pásztori látogatás megkezdésében - ajánljuk 
lel, egyenesen adjuk oda munkájukhoz a szolgála­
tunkat : Hasznosítsuk temetőinket! 'termeljünk a te­
metőinkben virágmngnakat !

Hogy célkitűzésünkben meg ne zavarjon a terv- 
szeríitlemég s hogy a kezdet nehézségein sikeresen 
áthaladhassunk a temetőink sikeres hasznosításához 
közreadom a szabolcsbákai református temetők hasz­
nosításának 1939. évi tervét és az én csaknem két 
évtizedes virágmagtermelésben szerzett ismereteimet.

A szabolcsbákai református egyházban az újabb 
sírokat, kb. 800 négyszögölen. Xagycsütörtökön 
ivndbehnzz.uk, minden gyomtól kitisztítjuk és virág- 
magvakkal bevetjük úgy, hogy a sírok szélére körül 
vetünk tagetes (büdöske), ezen belül magasabb 
törzsű astern (őszi rózsa) és a sírok közepén révziiág 
(zinia) virágmagvakat. Közepes termés esetében is 
számítunk 300 P haszonra.

A még be nem temetett temető részt (kb. 809 
négyszögöl") szegényebb és sokgyermekes négy család­
nak adtuk feles művelésre. Ezt a területet mái a 
feles munkások gondos talajművelésben részesítet­
tek s erre a területre is ugyanazon virágféleségeket 
vetjük, mint a sírokra, hogy ezek a parcellák is eg>- 
egy nagy sír domburolatot jelképezzenek s ne a tele­

lem, ha nem a megnvugovás érzelmeit keltse és hir­
desse a temető. E területünkről is várjuk a temető 
hasznaként a 300 P-t az egyházközség pénztára 
számára.

Számításaink szerint tehát a temetőnk 600 P 
tiszta hasznot adna s ha e hasznot összehasonlí­
tom az egyházközség pénz egyházi adójának vég­
összegével : 624 P 38 fillér, teljesen világossá lesz 
előttünk a temető hasznosításának a szükségessége.

Számolok a temetők hasznosításánál az ellen­
kezésekkel is. (Nem értünk a virágmagtermeléshez, 
nincs időnk erre a sok gondot igénylő munkálko­
dásra, stb., stb.) S már eleve bejelentem, hogy a 
virágmagtermeltetők a virágmag termelőik részére 
részletes termelési utasításokat adnak, melyeknek 
pontos betartásával ki van zárva a sikertelenség. 
S ha a termelők a termelésnél valamiben fenn­
akadnának, a termeltetők kérésükre azonnal rendel­
kezésre állanak, de én magam is azonnal és örömmel 
segítem a hozzám fordulót.

A virágmagtermelés nagyparancsolata külön­
ben ez : Yirágmagtermelést. csak jó termelési szerző­
désre végezz ! Jó virágtermelési szerződéseket a kö­
zeli napokban lehet kötni és pedig a nagy dán cég­
nél .1. Olsens Erikénél, akinek magyarországi kép­
viselője : P. Pyndt .Jorgensen úr Győr. Jókai-u. 
10. szám; a „FUTURÁ“, a Magyar Szövetkezeti 
Központok Áruforgalmi Rt. Magosztálv-Termelés- 
nél, melynek címe : Budapest I. Postafiók 222. szám 
és Mauthner Ödön magkereskedelmi és magtermelő 
Részvénytársaságnál, akinek címe: Budapest, 
Rottenbiller-utca 33. szám.

A temetők hasznosításában folytatott virágmag­
termelésben — szent a meggyőződésem — fel fog­
nak virágozni a parókiák is. Ennél a íelvirágozásnal 
pedig gondolok a felvirágzásnak mind a kétféiesé- 
gére.

lynéezy Sándor.
református lelkipásztor.

Skóciában eddig a karácsonyt nem szokták meg­
ünnepelni. Ezt a napot csak a hivatalok és a bankok 
tekintették ünnepnek. De fokozatosan növekszik 
azoknak a száma, akik a karácsonyt megünneplik. 
Az istentiszteletek száma is jelentékenyen meg­
növekedett. Most a skót egyházban mozgalom indult 
meg, hogy karácsony napja jövőre már általános 
ünneppé legyen.
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A debreceni református Kollégium jubileumi alapítványa.

A Debreceni Protestáns Lap 4. számában (1939 
február 15) a 19. lapon történt nyugtázások óta újabb 
örvendetes hírt közölhetünk. A Magyar Nemzeti Bank 
a jubileumi alapra 10,000 P-t utalt ki s az összeget a 
Kollégium pénztárába be is küldötte. Ez már a máso­
dik 10,000 P-s adomány. Az elsőt, amint közöltük, a 
kereskedelmi Miniszter úr a kollégiumi jubileumi 
bélyegek jövedelméből való részesedés címén küldte. 
A Kollégium nevében ezúton is hálás köszönettel 
nvugtázzuk a szép adományt.

Ezenkívül az egyházak is küldik szépen az ado­
mányaikat : Biham agybaj o mi református egyház 
46-1Ö P. Füzesgyarmati református egyház 10 P. 
Paszabi református egyház 20 P. Fényeslitkei refor­
mátus egyház 20 P. Dancsházai református egyház 
15 P. Vasmegyeri református egyház 10 P.

Egyének : Dr. Joó István v. tanácsnok, Debre­
cen ÍOO P. Dr. Némethy Károly nv. államtitkár, 
Budapest 50 P. Török Vincze református lelkész, 
Karcag 100 P. Gaál Lajos református lelkész, Tisza- 
földvár 10 P. Dancsházai református lelkész 5 P. 
Dr. Balogh Béla törvényszéki tanácselnök és neje 
25 P. Zoitai Lajos ny. múzeumigazgató 25 P. Dr. Kö- 
vendv Dénes református gimn. tanár. Kunszent- 
miklós 10 P.

Nemes példát mutatott Szendy Tihamér hegedű­
művész is, hegedűestjének tiszta jövedelmét az alap 
javára ajánlotta fel, pedig ő nem is volt a Kollégium 
növendéke. Ezen címen 63‘79 P-t juttatott az alapít­
vány javára.

Az újabb adomán vök összege a 10.000 P-n felül 
51019 P.

Sarkadi református egyház presbitériuma 64— 
1938. sz. határozatában 10,000 lélek után 3 fillér­
jével 300 P-t szavazott meg az alapítvány céljaira 
évi részletekben.

A tiszántúli egyházkerület presbitériumai közül 
már 36 küldött be s 6 szavazott meg adományt, vagy 
a lelkész urak saját nevük alatt küldtek 7 helyről, 
tehát kb. 50 egyház hallgatta meg eddig a körlevél­
ben hozzájuk' ‘intézett kérőszavunkat. Reméljük, 
hogy a többiek is követni fogják a szép példát s vagy 
a iélekszám utáni 3 fillért, vagy megfelelő összeget 
küldenek be a nemes célra.

A beküldött összegeket a Kollégium nevében 
hálás szívvel köszönjük.

.lakni - István.
kollégiumi h. igazgató.

III  MM > I I

A kollégiumi jubileumi emíékbélyegefe
Tudvalevő, hogy a debreceni Kollégium jubi­

leumára a posta 6 művészi emlékbélyeget bocsátott 
ki. A 6 filléresen a Tisza István Tudományegyetem, 
a 10 filléresen a régi Kollégium, a 20 filléresen a mai 
Kollégium képe van, a 16 filléresen 3 togás es geruIl­
din mos (nagvbotos)tűzoltó-diák. a .52 filléresen Ma­
rót hv György, a Kollégium újjászervezőjének, a Kán­
tus megalapítójának s a híres számtankönyv írójá­
nak. a 40 filléresen a tudós fizikus Hatvani István­
nak a képe látható.

A bélyegek azonban a forgalomban nincsenek 
kellőképpen elterjedve. Napról napra jönnek pana­
szos levelek, hogy nem lehet kapni. Legutóbb Győr­
ből jött a Kollégium igazgatóságához ilyen levél, 
alulírott pedig Rozsnyón és Kassán tapasztalta, hogy 
a főpostán sem ismerik a bélyegeinket. Igaz, hogy 
ott a felvidéki bélyegeket árusítják, az egész ország 
pedig még most is a Szent István bélyegeket, időn­
ként a repülőbélyeget használja a rendes bélyegek

mellett. Természetes tehát, hogy a falvakban és 
városokban is a kisebb elárusítóknak nincsen rá 
pénze, hogv mindenféle sorozatból tartson raktáron. 
De sok helyen nem is hídnak róla, hogy vannak 
kollégiumi bélyegek.

A posta vezetőségénél nyert lelvilágosítások sze­
rint pedig minden bélyegárusító tetszésszerinti meny- 
nviségben rendelheti a kollégiumi bélyegeket.

Az elmondottakból tehát az látszik egyetlen 
segítségnek, ha minden lelkész! hivatal, iskola, refor­
mátus intézmény s a debreceni Kollégiumnak minden 
barátja használja a szép kollégiumi bélyegeket s 
kérje a postahivatalokat, hogy rendeljék meg s tart­
sák ezeket raktáron.

Kérjük tehát e lapnak is az olvasóit, hogy szíves­
kedjenek a bélyegek terjesztésében közreműködni. 
A Kollégium nevében :

Jakucs István sk., 
kollégiumi h. igazgató.
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A zenet élet rejtelmeiből.
(Hozzászólás a Tikár Sándor „leleplezésiéhez!...)

A Debreceni Protestáns Lap előző számában 
Yikár Sándor lelkész, tanár egyik református kántor- 
tanítónk zenei kitüntetésével kapcsolatban leleplezés­
nek szánt levelet intézett lapunk szerkesztőjéhez, 
melyből a be nem avatottak előtt olyan színben

tűnik fel az új magyar nótaszerzők tevékenysége 
hogy az egyáltalán nem valami becsülésre méltó.

Szerintem Yikár Sándor nem jó szolgálatot tett 
az ügynek, hiszen éppen ellenkezőleg : örülnünk kel­
lene. hogy végre nemcsak, a tőlünk lélekben, vérben
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lávol álló és más gondolat-, eszmevilágban élők 
gyártják számunkra a dalt, hanem végre „nyakas“ 
és kuruc magyarok is, akik nem fognak förtelmes 
slágereket belénk gyömöszölni és reánk erőszakolni.

Aposztrofálta a ,,magyarnótabarátok“-at, a Ma­
gvar Zeneszó-t stb.-t.. . Némi ismereteim, tapaszta­
lataim nekem is vannak ezen a téren, hiszen öt fő­
városi zenei lappal állok összeköt öltésben. Egyik­
másikban cikkeim s szerzeményeim is jelennek meg, 
több országos pályázaton is vettem részt, több- 
kevesebb eredménnyel, de nem tapasztaltam, hogy 
elvan könnyelműen osztogatnák azokat a bizonyos 
kitüntetéseket, hiszen pl. 1500—2000 darabból 25 
vagy 30 nóta az, amit kitüntetnek és országos nevű 
szerzők pályáznak ezeken a versenyeken. A bíráló­
bizottság tagjai is országoshírű emberek. A kitünte­
tésre kiválasztott néhány szermezény is négy-öt 
fordulón és pontozáson megy keresztül.

Talán nem tudja Yikár Sándor, hogy pl. Raffay 
Sándor evangélikus püspök is tagja a magyar zene­
barátok egyesületének, sőt, mint az egyesület elnöke, 
a rádióban is tartott beszédet egyik ünnepélyen, 
mikor a megjutalmazott magyar nótákat a világ 
előtt bemutatták !?...

Karai iá tb .Jenő Budapest főpolgármestere nevét 
is olvashatjuk a nótaköltők közt ezekben a zenei 
lapokban. Balázs Apród is ír ezekbe a lapokba. 
Geguss Dániel ny. főkapitány helyettes arcképe ott 
jelent meg, ahol a nólaszerző kántorok és papoké, 
meg a Murgács Kálmáné, stb. A nagytekintélyű 
..Tinódi Lantos Sebestyén Társaság“ is ír ki nóta­
pályázatokat !

A Magyar Zeneszó-ba dolgozik pl. Balázs Győző 
miskolci vallástanárunk, országoshírű költő, a mis­
kolci daloskerület elnöke. Nagyszerű előadást tartott 
tavaly a rádióban ebben a minőségében. Egyik ki­
tüntetett nóta szövegét pl. én zenésítettem meg 
s a dallamom első helyezést ért el. Nem került csak 
20 fillér postabélvegbe.

A kitüntetett nótákat egyébként a fővárosban 
szokták bemutatni, nyilvános hangversenyeken, híres 
prímások és nótások útján. Tehát nem suttyomban 
es zugolyban folyik ez az ügy. Nem egyszer közvetíti 
a rádió is és a nagyközönségnek feltétlenül módjában 
áll ellenőrizni a nótatermelést és a termésben valo-

Válass Kosa
Miután kevés hely áll rendelkezésemre, nagyon 

röviden, sürgönv stílusban foglalom össze mondani­
valómat. Mégegyszer leszögezem, hogy senkit szemé­
lyében bántani, ócsárolni nem akartam, s nem is 
akarok. Amiket írtam, azokat nem légből kaptam. 
Sajnos, saját magam jöttem rá a múlt cikkemben 
aposztrofált visszásságokra. Nevezetesen : jó néhánv 
övvel ezelőtt, mikor az első ilyen magyarnóta invázió 
megindult, József kir. herceg védnöksége alatt meg­
jelent egv pályázati hirdetés, melyre a magyar nótá­
tól az operáig mindenfajta zeneművel és irodalmi 
művel lehetett pályázni. Én is pályáztam akkor 
még tapasztalatlan ember lévén néhány komolx 
kórusmüvei, melyeket azóta Rózsavölgyi régen ki­
adott s nagyon örültem, a nyert elismerő oklevélnek.

gathat... Talán a kukoricaföldön minden cső egy­
forma és az almafán minden alma egyformán piros?... 
Pedig ezek Isten kertjében teremnek ! !... (Hisszük 
ezt a dalról és énekről is...)

Természetes és bizonyos, hogy sok silány dal 
születik, mint sok silány gyümölcs és silány ember.. . 
Dehát kérdem, melyek azok a zenei lapok, melyeket 
Yikár Sándor, mint kifogástalanokat ismer?... Aki 
csak számot tesz ma Magyarországon dalszerzés 
terén, azok mind ezekben az általam is ismert lapok­
ban és módokon működnek, szerepelnek, dolgoznak. 
(Keresztyének szerkesztik !...)

Ezek a lapok természetüknél fogva egyházi zené­
vel nem foglalkoznak. Évek óta sürgetem, hogy ne­
künk nemcsak napilapra, de zenei lapra is szükségünk 
volna, hogy az egyházi ének szövegírói és dallamszer­
zői nyilvánosságot, terrénumot kapnának. A refor­
mátus énekirodalom kántorok, papok, tanárok 
és mások működése folytán felvirágoznék s leg­
nemesebbeket kiválogatnák, templomainkban énekel­
nök stb. stb. Most alig van utánpótlás. Ha van is, 
nem tudunk róla.

Az egyházi énekszerzőknek épúgy, mint a dal­
szerzőknek ma egyetlen lehetőségük van arra, hogy 
műveiket olesón ismertethessék és terjeszthessék, 
t. i. ha lapokat rendelnek meg és pályázatokon 
vesznek részt. így maguk és mások is meggyőződ­
hetnek róla, hogy műveik érnek e valamit, illetve 
jók-e vagy nem. Pénzt, egyes kivételektől eltekintve, 
a szerzők nem kapnak munkájukért, hanem csak 
dolgoznak és a kiadásra ráköltenek. Kezdő és he 
nem érkezett dalköltők műveit csak elvétve adják ki. 
Alakultak ugyan tehetségkutató bizottságok, de 
pénzük nincsen !...

Nem bántanám a nótaköltő tanítókat. Közölök 
nem egyet ismerek és kitűnő tanítók. Egyiknek- 
másiknak szép egyházi énekszerzeménye is van. 
Sokkal jobb. ha magyar református tanítók írnak 
magyar nótákat és nem idegenek .'

Eggyel több okunk van, hogy pártoljuk a Szabó 
Gvula tiszaföldvári kántortanító szerkesztésében meg­
jelenő Zeneközlöny-1 addig is. míg valahogyan meg­
oldást nver a magyar református egyházi zenei lap 
igen fontos és sürgős ügyel...

(Tivadar.) Kósa Béla.
bwN4-------------

Béla cikkére.
Örömöm rövidesen üriimmé változott, mikor meg­
tudtam, hogy ugyané pályázaton csak Nyíregyházán 
vagy harminc ember ért el hasonló eredményt, 
legtöbbje Y—Y1II. gimnázista, kereskedősegédek 
s hasonló irodalmi és zenei képzettséggel rendelkezők. 
Természetesen műveimet haladéktalanul visszakér­
tem. Cikkemben áhítottakról saját magam győződ­
tem meg az Andrássy-űton lévő szerkesztőségükben, 
hol az illusztris társaságot egyszer felkerestem. Az 
idegen fajiságot eláruló neveket csak azért nem köz­
löm nyilvánosan, mert nem akarok egy sajtópert 
zúdítani a nyakamba, de bárkinek személyesen 
rendelkezésére" állok. Ugyanígy jártam szószerint 
egy másik és egy harmadik társaság által hirdetett 
pályázaton, melynek bizonyítékai úgymint : ezüst-
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érem, díszoklevelek stb. nálam őriztetnek, mint az 
emberi balgaság és gyarlóság élő dokumentumai. 
Alapos tanulmányozás után jöttem rá a múlt cik­
kemben mondottakra, s annak minden állítását 
meggyőződéssel fenntartom. A nagy nevek alatt meg­
jelelt pályázatok nem jelentenek semmit. Néha nem 
is tudják az illetők, mire adják oda a nevüket. 
Kosa Béla nagy tisztelet ti úr által említett nevek 
közül magam is sokat ismerek, sőt jó barátaim vau­
nak közöttük, pl. Balázs Győző, de ez mit sem vál­
toztat a mondottak lényegén. A Zeneközlöny-1 
pedig nagvon jól ismerem, szerkesztőbizottsági tagja 
vagyaik, s hosszú évek óta azon fáradozom, hogy mi- 
néf nivósabb egyházzenei lappá fejlesszem. Én soha­
sem a „valahogy megoldást nyer" elvéi hirdetem, 
hanem azonnal cselekszem is. Jó lenne a Zencköz- 
löny-t inkább azoknak ajánlani, akik még eddig nem 
ismerik.

Nem okvetlen tesznek a magyar zenekultúrának 
nélkülözhetetlen szolgálatot a feíburjánzott műdal­
szerzők. Olvan magyar dalt úgysem tudnak írni.

III ........... 11»

amilyen a magvar nép ajkán évszázadok óta minden 
„tehetségkutatás“ nélkül megtermett,

A csizmadia maradjon a kaptafánál, s ne politi­
záljon. mert akkor rossz csizmát készít. A zene­
szerzés is komoly stúdium, akik avatatlan kézzel 
nyúlnak hozza, azok csak kontár munkát végeznek
legtöbbször. ,

Nyíregyháza. \ikar Sándor.
*

Ezt a kis vitát ezennel lezárjuk. E kettős hozzá­
szólásnak a nyilatkozatok írói iránt érzett őszinte 
tiszteletünkből folyólag adtunk helyet. Visszamuta­
tunk ez ügy kiinduló pontjára s most is hangsúlyoz­
zuk. hogy egyházi kötelékbe tartozó férfiaktól, ha 
költészettel 'és zenével foglalkoznak: azt vámok, 
hogy sok-sok igazításra utalt énekeskönyvünk meg­
újításáért fáradozzanak. Ennek az ügynek Lapunk 
hasábjai mindenkor nyitva állanak. Sorompóba hí­
vunk mindeneket : jöjjetek, alkossatok, építsetek. 
Isten dicsőségét szolgáljátok 1 (Zsolt. XCA I.)

(Szerk.)

*♦«———

Énekeskönyvtink dicséreteinek eredete
— Hozzászólás. -- (Folytatás és vége.)

19ő. (I. En Istenem, sok nagy bűnöm. Butilius 
Márton éneke, amit Regius Király Jakab rozsnyói 
evangélikus lelkész fordított le először magyarra 
(Lőcsei énekeskönyv. 1651). Az új Zöngedezöben is 
ott van (1770).

200. d. Gondviselő, jó Atyám vagy. Lévay József 
éneke. Megjelent az említett Kovács Sándor-féle 
énekeskönvvben : „Uram, rosszul cselekedtem (Herr 
ich habe missgehandelt)” (1001. 66. sz.) ev. korái 
dallamára jegyezve. Azért említem meg ezt a dalla­
mot, mert a '200. d. dallama és a korái között (kelet­
kezése 1659) nagy a hasonlóság, mondhatnám után­
zata a koráinak. Álljon itt szembeállítva a két dallam :

Evangélikus: I. III. sor •- e, dis. e, iis. g, a. tis. e. 
Református : I. III. sor = e, dis, e, fis, g, a, g, Iis.
Evangélikus : V. sor = h, c, d, h, c, h, a, g.
Református : V. sor = h, h, c, h, a, g, fis, g.
Evangélikus : II. IV. sor = g, iis, e, fis. g. a, h.
Református : II. IV. sor — g, Iis, g, a, g, fis, e.
Evangélikus : VI. sor = a, a, h, e, a, g, fis, e.
Református : VI. sor = fis, e, dis, e. a, g, fis, e.

(V. ö. : a 200. d. dallamát a Kapj énekeskönyv 
129. sz.-val.)

207. d. Kegyes .Jézus, én imádságomra. Regius 
Király Jakab szín magyar éneke. Ennek énekelt 
dallama Tinódi Sebestyén históriás énekei közül 
való („Hadnagyoknak tanulság : Seregek közt, kik 
hadnagyok vagytok "). Erre írta Batizi András fele­
désbe merült szép énekét : Jer, dicsérjük az Istennek 
Fiát, Az szép szűznek áldott, szent magzatját 
(Szegedi G. 1569. 130. !.). „Űrvacsoráról való ének.“ 
Alkalmazott szövege még: Hogy eljött az idők 
teljessége. .., Magos hegyén ím az olajfáknak. . . stb. 
Ez a szép dallam a mi régi Zöngedezöinkben ott van, 
a racionalizmus két énekeskönyve (Nagy-győri és 
Dunántúli) kihagyta, de az 1911. dt. újra felvette

(328), sőt más tárgvú öt éneket írtak a dallamra, 
vagy kutattak lel az énekeskönyv szerkesztői. Ez a 
I inódi-dallam a katli. istentiszteletben is ott van : 
Jer. dicsérjük mindeneknek Atyját (Batizi : „az 
Istennek Fiát“ helyett Szent V.T.J 69. sz.). Fel­
viteleit magos Mennyországba (Sz. \ . I . ! 16/. sz.). 
Angyaloknak Nagyságos Asszonya (Sz. \. 1 ■ !
289. sz.). lé két utóbbi Mária-ének.

212. d. A: I ram, bocsássad el énekel Marót 
Kelemenen kívül Luther is közreadta 1521-ben, „Mit 
Fried und Freud ich fahr dahin" (Gesangbuch 30 1. sz.) 
Lukács 2:29 -32 alapján régi XIV. századbeli dór 
dallamra alkalmazva. Versméri éke : 9 ~ 8., 5., 8., 
I.. 7.. 7. A 212. dicséreté: 6 =6., 6., 7„ 6., 6., /.

230. d. Kiás párunk nekünk a: Isten, a mi Erős 
vár a mi Istenünk. Eredeti versmértéke : 9 = 8., 7. // 
5„ 5., 5„ 6., 7. A dicséreté : 9 = 9., 9. 8., .>., (>., 6., 9.
Erről az énekről sok adatot nyújt a hivatkozott 
Theologiai Szemle Payr Sándor-féle cikke s a tavaly 
és tavalyelőtti Harangszó (Ev. lap).

237. 11. Térj magadhoz, drága Sion. Nem „Gálya­
rabok éneke", se német eredetiben, se tót fordítás­
ban. Eredeti neve : Zinn, gib dich nur zufrieden 
(Gesangbuch 102). Paul Joachim írta (1636—1708), 
ostraid lelkész, Gerhardt költői iskolájának híve, 
Máté 8 : 23- 27. alapján. Tótba Tranovszky György 
lipótszentmiklósi XVI. századbeli superintended 
ültette át a maga szerkesztette Cithara Sanctoriumba 
(1680 táján). Ezt a könyvet közel 1200 énekkel a 
hazai tót gyülekezetek 300 éven át használták. 
1835-ben Vietorisz József fordította le ezt a hatal­
mas énekeskönyvet magyarra. A tót Cithara Sanc- 
Iúriamból szabadon travesztálta a magyar gályara­
bok életét, küzdelmeit, keserűségeit, vigasztalódását 
hűen festve, versbe írva a „Gályarabok éneke" 
címen. Jeszenszky Károly mezőberényi ev. lelkész : 
„Térj magadhoz, drága Sión" szöveggel. Egyéb ének- 
műfordításaival ki is adta 1890-ben, „Régi Hangok"
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néven, új dallamot íratott hozzá Lultenberger Ágost 
budap’est-deáktéri ev. tanítóval (Pósa s kortársai 
«vermekverseinck megzenésítőjével, Tihanyi Ágost- 
[’•'d Xz Aranv ABC. dalait ki ne ismerné !). aki egy 
középkori latin himnusz, mások szerint Mosonyi 
Alihálv : „Felleg borult az erdőre" motívumaiból 
invaíkotta a „Térj magadhoz” közismert, nemes, 
szép dallamát, szerényen, ki sem írva a nevét, csak 
aIinvit : férfikarra alkalmazta. A dal nemes verető 
megfogta Káldy Gyulát is. Felvette kuruc dalai 
közT (L892), s kiadta közfeltűnést és érdeklődést 
kdtve mindenfelé. Divatba jött a kuruc nóta. 
Hamar elterjedt az ének a két hazában, a három prot. 
egvházban. a 910—20-as évek új énekeskönyvei 
,nfnd felvették „gályarabok éneke” néven. Azóta 
nines hazafias, reformációs ünnep, ahol el ne hangoz­
nék krédóként az Erős várral, a Gusztáv Adolf:

Xe csüggedj el, kicsiny sereg” énekével együtt. 
Az, énnek és dallam történetére : Etnographia, 1917.
256_277. lap, Ilarsányi, Gulyás cikkei, a Prot.
l-'uvházi és Iskolai Lap 1<S<S5. évf. Temérdek Károly 
éTkulcsár Endre cikkeit a 77.. 10b., 203. 11., Szabol­
csi Bence Zenei Lexikon 11. k. ÖL, pót kötete 30. 
lapját „Hiteles kurucdalok“, Elefánté Sándor Lutten- 
herger Ágost Ev. Népiskola, 1936, Zenelapok, refor­
mátus kántorok lapja, 1936. A „Térj magadhoz“ 
hangjegye minden énekeskönyvben helytelenül van 
leírva, inert a verssorok minden második szót aga 
nyolcad, nem negyed. Az .>., 6. sor utolsó három 
hangja fél-fél hangjegy, nem pontozott negyed es 
nvolcad.

24-5. d. Dicsőül! helyeken dallama se egyezik a ma 
ismert 1751-es és 1785-ös kolozsvári református 
énekeskönvv hangjegyeivel.

260. d. Mire 'bánkódol ó, le, én színem :’ A leg­
régibb Zöngedezőböl énekeltük. A mostani énekes­
it ön v vek bői cl h agv Iák.

‘ 284. (I. A Győzhetetlen én kószálom énekünket 
a Zenei Lexikon pótfüzete nem sorolja a „Kuruc 
dalok“ közé ; a XIX. század termése._Mi is, a kath. 
templomok is éneklik (Sz. X . I . ! 1 lő. sz.).

28ö. d. Imádkozzatok és buzgón kérjetek\ (Ho­
zsánna 74. sz.) Tinódi HL históriás éneke 1546-ból 
dallamra, mert szövege a Hallelujából való, ahol a 
szövegíró nincs megjelölve. A „Szolimán csúszni 
Kazal basával való viadallyáról: Sok királról, császár­
ról emléköztem“. Ennek dallama egyezik a Tinódi- 
lmngjegyírás magyarázójának Szabolcsi Bencének 
hangjegyeivel és beosztásával (csak tizenhatod hang- 
jegyek°nincsenek a dalban); az utolsó sor utolsó­
előtti e hangja es-re szállítandó le. A Hallelujaban 
is hibás (Szabolcsi : Tinódi zenéje, 1929).

294. d. Se csüggedj kicsiny sereg. Altenburg 
Mihálv, Gusztáv Adolf svéd király tábori lelkészé 
írta (1584—1640) ezt a harci dalt, amit a svéd sere­
gek a lützeni csata előtt királyostul terdrcborulva 
énekeltek :

„Verzage nicht, du Häuflein klein.
Ob schon die Feinde willen sein.

(Luk. 12:32.)

Dallama hasonlatos az Erős várhoz, kemény, 
zord. Magvar ev. fordítói: Karsay Sándor püspök 
(1801 -1874), Kapi Pálmaágak című lérfikari gyűjte­
mény számára (1888), /.ábrák Dénes a Dunántúli

énekeskön when (258). A Hozsánnában Podmamczky 
Pálné fordítása, Victor Jánosé a dallam. A 294. 
dicséret Karsav Sándor fordítása, helyenként at- 
simítva. Dallamul Victorét vette. Mergncr Frigyes 
is megzenésítette a „Xe csüggedj el -t, de e. két 
Halleíuja-dallam fel sem ér az eredetivel (Kapi 136).

304. d. Elmégy kedves gyermek. Az. 181 l-es_Nagy- 
gvőri énekeskönvvben jelent meg először (255. sz.). 
Mit bízik e világ dallamára (lásd : Huszár Gál 1574-es 
énekeskönyvben: Cur mundus miiitat. Jacoponus 
éneke.), melyet a közös protestáns énekgyakorlatban 
a „Semmit ne bánkódjál“ nótájára jeleztek őseink.
A 304. d. dallama nem ez.

312. d. Minden ember csak halandó. Német éne­
künk : Alle Menschen müssen sterben. Magyarul, 
mint a fenti dicséret. Először az 1726-os Zöngedező- 
ben található. Albinus György (1624— 1679) éneke, 
a 103. zsoltár 14—18. verse alapján irta. Eredeti 
daliamát Hintze Jakab (1678) írta. Magyarra Sarto­
rius Szabó .János fordította a Zöngedező számára, 
újabban /ábrák Dénes dolgozta át (Dl. énekeskönyv 
551). a 312. d. fordítója megtartotta az eredeti 
versmértéket, csak az 5. sort fogyasztotta egy, a 
6-at szaporította egy szótaggal a 91. zs. dallamához 
igazodva. A 1. vers egyezik /ábrák Dénes fordításával, 
a 2. versben helyenként változtatások vannak. 
Az eredeti ének 7 verses. Eredeti német dallama, 
ahogyan mi énekeljük, Kapi 238. sz. alatt van.

316. d. .Jézus fő-nyereségünk. A zürichi énekes- 
könvvből való.

318. d. Krisztus én élelemnek. A német : Christus, 
der isi mein Leben, magyar gyakorlatban : Krisztus, 
te vagy életem. XTüpius Melchior éneke 1609-ből 
7 verssel, dallama közismert (Kapi 5. Dt. 556. sz.), 
a 318. dicséreté nem az.

326. d. Utas nagyol: e világban. A Nagy-győri 
énekeskönvvböl (18Ü) Kis János püspök éneke 
Szűrn i Benjámin (1717—1794) magyar dór dallama- 
val (Az én időm. mint a szép nyár. Kapi 119. sz.). 
A szöveg szóról-szóra egyezik a fenti énekeskönyvvel, 
két: verséből négy van felvéve.

337. d. Jer temessük el a testei. XX eiss Mihály 
latinból írta át németre (1534). Innét került hoz­
zánk : már Szegedi Gergely énekeskönyvében ott 
van (1569. 186. 1.). Mindenkori temetési énekünk.

340. d. Itt a sírhalmok sorában. A 327. d.-bö! 
elhagyott versekből új dicséretnek beállítva (Dt. 
558°/. v.): Itt a sírhalmok közt állván. Az eredeti 
négysoros ének itt a „Már elmegyek“ dicséret mérté­
kére háromsorosra alakította az átíró.

Arról is lehetne szó e vizsgálódásokból leszűrt 
adatokon kívül, hogyan tették félre énekeink, dicsé­
reteink ál költői, átírni, fordítói a verstan elemi 
szabályát s fordítottak jambusból trocheust es 
megfordítva, felütéses dallamot áttettek (nem írtak) 
hangsúlyos beosztásra. Az is megtörtént, hogy 
daktvlus versmértéket (%-es) átírták 4 4-csre (181. d.). 
De erről sok hosszú cikket lehetne írni. Ugyanez 
nálunk is megtörtént.

Ezekben mondtam cl a helyreigazításokat, pót lá­
sukat, adatváltoztatásokat. A dicséretek összesítése 
sose állapítható meg hitelesen, mert újabb kutatások 
sok adat hitelességét megváltoztatják, eredetét vilá­
gosságba, vagv homályba veszítik.
" pia i»az Payr Sándor megállapítása (Kálvin 
és Kálvinizmus, 1936. 110. 1.). akkor tekintsünk be
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a testvéregvház kertjébe is. mert. fájdalom, eddig 
nem igen pillantottunk át. Pedig e hymnológiai 
értékek közős értékelése, megbecsülése a kutatások 
napvilágán kiragyogó antik szépsége nemcsak a 
dicséretek, énekek, korátok, zsoltárok eredetét tisz­
tázzák. hanem s ez a lényeg: összébb ragasztja a 
híveket, öntudatosítja leiköket, mert az ének. a 
dicséret is Ige : Isten szárnyas igéje minden hivő 
üdvösségére !

Debrecen. Eleíánty Sándor.

GYÁSZROVAT

F. Varga Lajos, volt nagvrábéi lelkész, a debre­
ceni egvházmegve nyugalmazott esperese, Bihar vár­
megye törvényhatósági bizottságának tagja, folyó év 
április hó 12-én, élete 81. évében, hosszas szenvedés 
után csendesen elhunyt Karcagon. Felette a karcagi 
templomban Dr. Szász Imre esperes utódja tartott 
gvászbeszédet. Öt gyermeke, tíz unokája, egy déd­
unokája. valamint messze kiterjedő rokonsága gyá­
szolja. „Az igaznak emlékezete áldott.“

KÜLÖNFÉLÉK

. 1 Szózat. Dr. Révész Imréné Főtiszteiéin Asszony­
nak a Debreceni Protestáns Lapban meyjelent cikkéhez 
az alábbiakat kívánom hozzáfűzni: Az 1921. év márc. 
15-én a Zeneakadémia nagytermében rendezeti haza­
fias ünnepen a székesfővárosi énekkar a néhai Kacsáti 
Pongrác vezénylete alatt az éppen ö általa átdolgozott 
..Szózatot" adta elő. Ar átdolgozás annyiban állott, hogy 
a melizmáik (melodikus díszítés, amikoris egy szó- 
tagra több hang kerülj elmaradtak, a szöveg prozódiája 
és a dallam ritmusa teljes egységbe olvadt. A közönség 
a bemutatót A' i t ó r ö lel k e s e d é s s r l jogadta ! 
Legjobb visszaemlékezésem szerint Kacsák az előadás 
után a gratuláló zenei kiválóságoknak kb. ezt mondotta : 
..Most már legyetek rajta, hogy ezt az átírási mindenütt 
el jogadják..." A legnagyobb mértékben sajnálni lehel, 
hogy ebben a kérdésben a jelek szerint semmi se történt .' 
Ha ez az átírás a köztudatba álmenne, a Szózat dallama 
oly mértékben válna énekelhetővé, amennyiben nem 
énekelhető ma ! Ma t. i. mindenki úgy énekli, ahogy 
az jónak leiszik az ő szemei előtt... Az átírást a fő­
váré,si énekkartól, vagy a Zeneakadémia könyvtárától 
nem lenne nehéz megszerezni. A Kollégiumi Kántus 
préibálja meg; ha sikerül: mulassa be ! Református 
egyházi, valamint iskolai énekkarok bizonyára készség­
gel átveszik, különösen, ha erre az illetékes egyházi 
Róhatóságtól /elhívást kapnak. A dallam annyira meg­
ragadó s amellett annyira leegyszerűsített, hogy e sorok 
írója bizonyára sok más. azon az előadáson részt­
vevővel együtt 18 év eltelte után is megközelítő pon­
tossággal vissza tudná adni. A'agy László.

\ debreceni református kollégium ifjúsága a 
negyedik c-aládot telepíti le a tavaszon Dunántúlra.
Fiú Ferenc háborút viselt, hét gyermekes családapára 
került ezúttal a sor, kinek az ifjúság munkatábori

akciója házat és istállót épít sajátkezűig ; a hozzá­
való földet és gyümölcsöst már megszerezték. Dr. Pé­
ter Zoltán a telepítési akció lelkes irányítója a hús­
véti szünidőben meglátogatta az eddig Dunántúlra 
letelepített magyar családokat s őket újabb támoga­
tásban részesítette. Kollégiumunk ifjúságának nem­
zet mentő munkáját országszerte nagy érdeklődéssel 
és áldozatkészséggel kísérik.

Kárpátaljával visszatért református egyházköz­
ségek névjegyzéke : Beregi egyházmegye : Bereg- 
rákos, BilkcV Kajdandó. Máramaros—Ugocsai egy­
házmegye: Dollin, Fanerika, Gödényháza, Huszt, 
Nagvbocskó, Nagyszállás. Tekeháza. Térső, \ erbőc. 
Yisk.

Nagykaposon ..Református Kap" lesz május 7-én, 
Dr. Magda Sándor püspök, Szűcs István ungi espe­
res, X vámárkai Sándor gondnok és Új laky Sándor 
egyesületi elnök védnöksége alatt. A missziós napot 
az ungi református egyházmegye lelkész- és tanító­
egyesülete rendezi. Délelőtt ünnepi istentisztelet lesz ; 
délután az. egyházmegye gyülekezeteinek énekkarai 
vonulnak fel és tartanak dalosversenyt; melynek 
végeztével a bírálóbizottság kihirdeti a verseny ered­
ményét.

kábán gazdagon megáldott gyülekezeti nap volt 
április 19-én, a debreceni egyházmegye tavaszi misz- 
sz.iós programmja rendjén. Reggeltől estig betöltötte 
a napot a gazdag programra; volt közös templomi 
istentisztelet reggel; templomi ünnepély este. Nap­
közben : presbiteri értekezlet, fiúk és lányok össze­
jövetele. leventék gyűlése, vasárnapi iskolai munká­
sok konferenciája. A gyülekezeti napon Dr. Szász 
Imre esperes vezetésével vitéz Fry Ferenc, Uray 
Sándor. Tamás Ferenc, Kiss B. .fólia szolgáltak, 
maradandó értékkel.

A debreceni egyházmegyében április 12—19-ig 
körzeti leánykonferenciák voltak gyülekezeti nappal 
egybekapcsolva a missziói munka fokozása érdeké­
ben Ixonyár, Derecske, Hajdúbagos, Biharnagy- 
bajom és Kaba egyházközségekben. A konferenciá­
kon szolgáltak és előadók voltak : Dr. Szász Imre 
esperes, Dr. Szentpéteri Kun Béla egyházmegyei 
gondnok, vitéz Úry Ferenc missziói előadó, Kábán 
Uray Sándor egyházkerületi főjegyző, Kiss B. Júlia 
leány titkár, Tamás Ferenc fiútitkár. Reggel minde­
nütt volt istentisztelet, utána presbiteri gyűlés, a 
leányoknak és a helybeli fiúknak előadások, délután 
mintaösszejövetel a leányok számára, majd a tan­
testület tagjaival megbeszélés, különösen a missziói 
munkával kapcsolatban, este mindenütt nagyobb- 
szabású vallásos este. Dr. Sz. Kun Béla, magasabb 
hivatalos teendői miatt csupán Konc áron, Derecskén 
és Biharnagybajomban jelenhetett meg, aki mint 
gondnok ez alkalommal először indult el a gyüleke­
zetek látogatására. Szólott a presbitériumokhoz, 
hangsúlyozta és kiemelte a presbiter hivatását és 
kötelességét s felajánlotta szolgálatait. Egynek kivé­
telével minden gyülekezet képviseltette magát a 
konferenciákon. Á lelkipásztorok, csaknem mind­
nyájan személyesen is megjelentek 10—20 leánnyal 
egy-egy szomszédos egyházból. A felnőtteken, if ja­
kon és gyermekeken kívül kb. 1200 leányhoz tudtuk 
odaállítani Krisztust, mint eszményt, célt és üdvös­
ség forrását. Szilárd meggyőződésünk, hogy egyház­
megyénkben a leány munka és a gyülekezeti élet e 
konferenciáktól újabb erősödést kapott az azokon
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jelenlévő élő Krisztustól. A napok áldásáért legyen 
minden dicsőség a hatalmas Istené.

AI ács Dániel barabási és Kováin Kálmán debre­
ceni elemi iskolai igazgató-tanítóknak nyugalomba 
vonulások alkalmából, a népoktatás terén hosszú 
időn át kifejtett buzgó és eredményes működésükért 
a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr el­
ismerését fejezte ki.

Nyárt" Lajos tetétleni igazgató-kánlortanító a 
...Magvar Zenealbum“ országos aranykoszorús nóta­
pályázatán IV. díjjal lett kitüntetve.

A csengeti RKIE húsvét másod napján templomi 
ünnepélyt rendezett. Igét hirdetett Görömbey Péter 
nagy káliéi lelkész. Igehirdetésében nagyszerűen csú­
csosodott ki egyházközségünk küzdelmes múltja, 
amely biztatás a jelen és jövendő református magyar 
ifjúság számára.

Az új pápáról érdekes vezércikket ír az „Evangé­
likus Élet“-ben dr. Raffay Sándor püspök. Tárgyila­
gos, emelkedett hangú írás, melyben megállapítja, 
hogv „az új pápának számunkra is van imádsága... 
Mi ezt a figyelmet, és jóindulatot ugyanolyan imád­
sággal viszonozzuk és minden lehető jót kívánunk 
neki Istentől. .. Aki reánk szeretettel gondol, azt mi 
is szeretettel köszöntjük. Raffay püspök urunk 
cikkéből megtudjuk azt is, hogy az új pápa jelszava : 
Opus iustitiac pax (A béke az igazság műve.) Az. 
új pápa első hivatalos szózatában ezt mondja : 
„Ebben az ünnepélyes pillanatban mindazok felé is 
fordulok, akik az egyházon (róni. kath. egyház.) 
kívül állanak és azok hiszük, örömmel fogj ág hal­
lani, hogy a pápa imádsággal és minden lehető jót 
kívánó óhajjal fordul őérettük is a Mindenható 
Istenhez.“ Az új pápa címere: a béke olajágát hor­
dozó fehér galamb. A napilapok „magyarbarát pápá­
nak“ nevezték el ; tavaly itt volt az eucharisztikus 
kongresszuson s egyenesen Kormányzónk látta ven­
dégül. Békés szándékának legfrappánsabb záloga 
volna a reverzális rendelet eltörlése...

Az oroszországi evangélikus egyháznak a 
forradalom előtt 190 gyülekezete volt 230 lelkész­
szel. Templomai közül most zárták he az utolsót, 
egyetlen lelkész sem teljesíthet többé szolgálatot. 
Közülük csak 36 tudott Németországba menekülni, 
63 fogságban van. 12 feladta szolgálatát. A többi 
sorsa ismeretlen.

Altérési adatok Magyarországon az. 19211 1939. évekről.
A Magyar Statisztikai Szemlében olvassuk a következőket : 
..Az áttérési mozgalom eredménye szerint az elmúlt 17 év 
folyamán összesen 42,-109 férfi és 52,441 nő, együtt tehát 
01,850 egyén tért át más vallásra. Általában az áttérési moz­
galom fokozódását észlelhetjük, mert az áttérések összes 
száma 1920-ban még csak 4276 volt, 1936-ban pedig már 
7834-et lett. Az emelkedés az izraeliták kivételével minden 
vallás körében csaknem fokozatosnak mondható, az izraeli­
táknál azonban az áttérések zöme két egymástól távoleso 
időszakra esik. Az első időszak közvetlen a háború utáni 
évben, 1919-ben kezdődött, amikor a vallásukat megváltoz­
tató izraeliták száma hirtelen rendkívül magasra, 7146-ra 
szökött, majd a következő években számuk ismét gyors 
ölemben visszaesett, 1922-ig évi 499-re. Az izraelita át­
térési mozgalom megvilágítása érdekében megemlíthetjük, 
hogy Magyarország régi területén az izraeliták atteritesi 
vesztesége T896-tól 1917-ig összesen 7924 volt, tehát 22 ev 
alatt csupán 900 fővel telt többet mint egy évben, 1919-ben. 
Mintegy 10—11 évi stagnálás után ismét rohamosan emel­
kedik az izraelita áttérések száma. 1936-ban mar újból 
1647-en tértek át más vallásra. Az áttérések hitfelekezeten- 
kénti többlete a tárgyalt időszak alatt összesen lo._6.>-ot

tett ; ebből 5T3% a római katholikus. 48 0% a baptista 
és 0'7% az unitárius vallásúak számát gyarapította. Az 
áttérési veszteség túlnyomórésze, 02’3%-ra az izaelita 
felekezet re jut, a fennmaradó rész pedig a többi vallások 
között oszlik meg. Említést érdemel még, hogy 1920-tól
1936- ig 2354 férfi és 3232 nő, összesen 5586 egyén lett fele- 
kezeten kívülivé és ez alatt az idő alatt 402 férfi és 439 nő. 
összesen tehát 751 egyén tért vissza ismét valamely vallás 
kötelékébe. A tárgyalt időszak folyamán felekezeten kívü­
livé lettek közül előzőén 4tV8% református, 313% római 
katholikus, 217% ág. h. evangélikus valláséi volt, a fenn­
maradó (V9% pedig az egyéb jiilfeleketekze között oszlott 
meg...“

Gyermek-kutya..............Budapesten ma mar jobban
szeretik a kutyákat, mint a gyermekeket. 1900-ban 17.418 
egy éven aluli csecsemő és 11.460 kutya volt Budapesten :
1937- ben a csecsemők száma már csak 9600. ellenben a ku- 
t vüké 22,692 volt '....“ Sápién ti sál !,

Idők jele. . . Az Evangélikus Élet c. laptársunktól 
vesszük át a következő sorokat : „Pozsonyba küldött lap­
példányunk. melyet éveken át küldtünk a pozsonyi theolo- 
gusoknak. a műit héten visszajött. A címszalag hátlapján 
a következő szöveg olvasható : „A bratislavai evangélikus 
theologiai fakultáson nincsenek magyar theologusok, ezért 
ne fáradjanak az ujságküldéssel."

Amerikai kiáltó szó az Óhaza felé. Most, amikor 
az ötödik budapesti Zsinat keblére ölelte a visszatérő 
Felvidéket, jólesik a lelkűnknek meghallani azt 
a kiáltó szót, melyet a tavalyi debreceni világgyűlés 
amerikai résztvevői intéztek hozzánk, mikor útjok- 
ról odahaza beszámoltak. Megörökítjük e helyen 
Dr. Új laky Ferenc toledói lelkésztestvérünknek, 
a zarándoklat vezérének következő fennkölt szavait :

„Református Egyesületünk Zarándok útjának pénzzel 
meg nem vehető nagy jelentősége volt. Hitet, reménységet 
gerjesztett az a esüggedés, a feszült várakozás történelmi nap­
jaiban. Érzéseket, elhatározásokat, felelősséget ébresztett 
úgv magvar, mint egyházi hivatalos körökben, ezer és ezer 
létekben. Hitet ébresztett odaát, de új hitet, munkakedvet, 
reménységet adott nekünk is. Elhoztuk a neinzetiszfnff csíkkal 
ékesített kis zsákocskában a hazai földet, de elhoztuk azt az 
elhatározást is — hiszem, hogy a csapat minden tagja elhozta 
és itt tovább adja —, hogy magyar reformál osságunkért dol­
gozni,, áldozni fogunk még jobban.“

És még egy kiáltó szót az Újvilágból! Amikor 
1938 november 8-án Debrecenből megindultak az 
újságírók, hogy a felszabadítás öröméről az egész 
világot értesítsék, közöttük volt egy amerikai magyar 
újságíró is, aki a nagy eseményről az Amerikai Refor­
mátus Újság-ban többek között így számolt be :

„Egyik kezünkben katonai térkép, másik kézben éra. 
A sebességei, a távolságot, az Időt kémleljük szorongó szívvel. 
Valamennyien némán ülünk a kocsiban. A Nyírség apró falul 
után Vásárosnamény felé közeledünk, hogy átkeljünk a 
Tiszán. Katonai alakulatokkal találkozunk. Lassú a tempo, 
szorong a lelkünk. Egvszer csak egyik kollégánk ajkáról ének 
fakad. Halkan, csendesen dudolgat, míg egyszer tisztán ki­
vehetően áhítattal szakad fel szívéből a szöveg Is S „TE BEN­
NED BÍZTUNK ELEITŐL FOGVA . . . „És robogunk, bí­
zunk, imárakulcsolt kézzel fohászkodunk, majd észrevétlenül 
valamennyien együtt énekeljük : EROS X ARI NK NEKÜNK 
AZ ISTEN . . . Megszabadít veszedelemtől. . . kik ránk tőrnek 
most mindenfelől. Erővel fegyverrel . . . és sok csalárdsággal. 
És sok csalárdsággal. . . Csak most tudjuk, hogy valameny- 
nyieu reformátusok vagyunk. Ez az árva, rohanó sajtókoesi 
ünneplő templommá magasztosult e gyönyörű vasárnapon. 
Mikor átszáguldunk a Tisza-hidon, Immár biztosan tudjuk, 
hogy nem fogunk elkésni, mert „erős vár a ml Istenünk“.

...Ezt a rövid kis tudósítást Papp Károly 
new-brunswicki lel kész test vérünk cikkének zan>- 
szavaival koronázzuk : „Hassatok oda, hogy jöjje­
nek haza az idegenbe szakadt magyarok !"

Sebestvén Endre, U. S. America, Duquenesi lel­
kész lemondott az ottani „független amerikai relor- 
mátus egyház“ főesperesi tisztéről; helyébe Daróczy 
Sándor cartereti lelkészt választották meg főesperessé
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Protestáns Világszövetség nyolcadik közgyűlését 
ín Ivó évi június hó 1—1-én Strass burában tartja.

HÁRMAS ÜNNEPÉLY VOLT 'DEBRECEN­
BEN folyó évi április Iw 27-én. amely természetesen 
az egész napol betöltötte. Első volt, délelőtt 11 órai kez­
dettel, az egyelem központi épülete előtt levő Tisza 
István-téren : három reformátor szobrának leleplezése. 
E helyen már pár év óla ott ált Méliiisz szobra ; most 
ez impozáns szobormű kiegészítéséül, a Kollégium 
négyszázéves jubileuma alkalmából, a kulluszkormámy 
feiálliltatta II u s z á r Gál. S z e n c z i M o I - 
n á r .1 l h e r t és K o m á r o m i ( '. s i p k é s 
György magyar reformátorok szobrait. Ar ünnepé­
lyen Dr. Bacsó Jenő egyetemi rektor megnyitója után 
I). Dr. Révész Imre püspök tartotta meg szoboravató­
beszédét (reményünk van reá. hogy a beszédei teljes ter­
jedelmében hozni jog jak Lapunk legközelebbi számában ). 
Ezután a szobrokat a kultuszkormány nevében Dr. Jal- 
soviezky Károly államtitkár átadta és Dr. Kölesei/ Sán­
dor. Debrecen polgármestere a város nevében átvette. 
A jelemelő ünnepségei a kollégiumi Kántus éneke nyi­
totta meg és zárta be. Ez ünnepély folytatásaként tar­
tatott meg, a néhány lépésnyi távolban, a Központi 
Egyetem mellett épülőfélben levő egyetemi templom alap- 
köelhelyezési ünnepélye, a következő programmid :
1. A j. X X X / V. zsolt. 1. versét énekelte a gyülekezet.
2. Dr. Makkai Sándor egyetemi tanár, a hittudományi 
kar dékánfa biblitá olvasott és imádkozott. 3. Dr. Jal- 
soviczky Károly államtitkár. D. dr. Révész Imre és 
Dr. Bacsó Jenő rektor, jeligék kíséretében, jelképes 
kalapácsüléseket végeztek az alapkőmön. 4. Végül a kő 
zönség elénekelte a Himnuszt. Ar alapkőbe díszes ok­
mányt helyeztek el. az egyetemi templom alapításáról és 
építéséről: ez okmány szövegét Lapunk legközelebbi 
számában ugyancsak közreadjuk. Végül a harmadik 
ünnepély ugyanazon a napon : akollégiumi Kántus 
kétszázéves fennállásának jubileuma volt. Ez két részből 
állott. Délután felöt árakor, a Kollégium Oratóriumában 
jubileumi közgyűlés volt. melyen D. Dr. Révész Imre 
püspök hirdette Isten igéjét; majd Dr. Erdős Károly 
felügyelő tanár a gyűlést megnyitotta. A jubiláló Kán- 
tust üdvözölték: az Egyházkerület nevében Dr. Kádtay 
Kálmán III. tanár : a Város nevében Dr. Bállá Bertáiéin 
városi tanácsnok: az Egyetem nevében Dr. Makkai 
Sándor III. dékán : az evangélikus egyház nevében Bass 
László debreceni ev. lelkész : a vámosi Zenede nevében 
Dr. Burányi János igazgató; végül a szegedi egyetemi 
énekkar nevében Kertész Lajos lector, Kény Sándor 
kántusjegyzö válaszolt az üdvözlésekre. Dr. Nagy Sán­
dor kollégiumi vallástanár a Kántus történetét ismertette 
(közölni fogjuk Lapuul: legközelebbi számúiban '.). Végül 
Szabó Dániel szavalta Oláh Gábornak a Kántusról írt 
nagyértékű költeményét. A díszközgyűlést a Kántus 
éneke nyitotta és zárta. Ugyanaznap este 8 órakor, az 
Arany Bika-szálló nagytermében, a Kántus nagy­
szabású hangversenyt adott, melyet a rádió is közvetített 
(ugyancsak közvetítette a rádió az Egyelem előtti szobor- 
avatást is). Itt kiemeljük Dr. Erdős Károly felügyelő 
tanár megnyitóját. Balázs Győző ünnepi ódáját, Vargha 
Ferenc és vitéz Leet-Ossy Árpád református leikészek, 
volt kántuslagok énekszámait: all pontból álló programra 
többi számláit hatalmas és fenséges énekszámok töltötték 
be. meliiekben ott volt mindenütt a jubiláló Kántus. 
többízben kiegészítve helybeli más énekkarokkal és a 
MÁ V filharmonikus zenekarral. A magas művészi 
színvonalon álló hangveiseny méltóin fűzött újabb babér­

ágat a jubiláló kélszázéves, örökre ifjú Kántus hom­
lokára. (Lapzárta után voltunk kénytelenek a Lap 
végére helyezni ezt a tudósítást. Szert:.)

Egyházzenei hangverseny a debreceni Nagy­
templomban. A Kollégium 100 é\vs jubileuma alkal­
mával tervezett ünnepélyek egyik pontja lett volna 
az egyházzenei hangverseny De a világesemények 
miatTez is elmaradt. A rendezőség azonban május hó 
1 1-én délután 6 órakor a Nagytemplomban meg­
tartja a hangversenyt. A hangverseny első részében 
Erkel Ferenc ünnepi nyitánya és Baja Mihály ün­
nepi költeménye után a Kollégium gimnáziumának, 
tanítóképzőjének es polgári iskolájának énnekkaiai 
adnak elő egyesítve, mintegy 100-an, régi egyházi 
éneket Szegedi Gergely énekeskönyvéből. Régi Bucha­
nan- és Marót hi-zsolt árt énekel a gimnázium ének­
kara. Ezekben még a tenorszólam vezeti a tődalla- 
mot. A tanítóképző az Erős várunkat énekli, 1603-ból 
való feldolgozásban. A Kántus Marsai emlékének 
hódol : „Bocskai emléke" c. miivel. A polgári iskola 
a tanítóképzősökkel erősítve Kodály: 150. genfi 
zsoltárját adja elő. Az est főpontja a Kodály világ­
hírű magyar zsoltára. Psalmus hungarieus, amelyet 
Kecskeméti Vég Mihály LY. zsoltárának szövegére 
irt a szerző. A magvar múlt keserűsége szólal meg 
belőle, de a drámai erejű panasz után érezteti a mar 
azóta megindult magyar leltamadas reménységét.
A vitáighirii szerző személyesen jön le a mű vezénylésére.
A tenorszólót egv gvönyörühangú. kiváló Ratal mű­
vész : \ aggnád László adja elő. A mű előadásában 
részt vesznek a 1 )óezi-tanílonöképzo es leánygimná­
zium énekkarai, a kollégiumi Kántus, a tanítóképző 
és polgári iskola énekkarai, erősítve a városi Zene­
iskola, a Városi Dalegylet és a Szenczi Molnár-ének­
kar tagjaival, mintegy 200-an : végül közreműködik 
a 80 tagú MÁV filharmonikus zenekar. Az egyház­
zenei hangversenyre felhívjuk a Debrecenhez köze­
lebb lakó lelkész, tanító, presbiter urak es a refor­
mátus hívek figyelmét. -Jegyek a debreceni könyv- 
kereskedésekben és a kollégiumi széniori hivatalban 
kaphatók. A tiszta jövedelem a Kollegium jubileumi 
alapja javára fordittátik.

I. a p ti II k z á r t a k o r vesszük a Ili rét. hogy 
a Kollégium jubileumi ünnepsége, ami a most folyt) 
iskolai év elejéről az iskolai év végére tolódott: vég­
képpen elmarad. Ezen utolsó pillanatban érkezeti 
hírt Lapunk legközelebbi (május lő.) számában 
bővebben fogjuk kommentálni.

llajdúbagoson április 1 l-én gyülekezeti nap és 
leánvkonferencia volt. Resztvettek a helybeli, hosszu- 
pálvi-i, monostorpálvii, vértesi leányegyesületek. 
Közreműködtek Dr. Szász Imre esperes, vitéz Ury be­
reue missziói előadó, Kiss B. Júlia és Tamás bereue 
ifjúsági titkárok, Dobrossy Zoltán lelkész, barkas 
I mre segéd lelkész. A presbiterekre, felnőttekre, mind­
két nembeli ifjúságra mély és maradandó hatást gya­
koroltak az előadók. Délben 110 terítékes közebéd 
volt a gyülekezet adakozásából, díjmentesen, a lel­
késznek és tanítónék fáradozásával.

V hajdúhagnsi dékáni kör április 21-én tartott 
valláspedagógiai szemináriumot Vértesen. Resztvet­
tek Mikepércs, Hajdúbagos, Hosszúpályi, Monostor- 
pálvi. Vértes tanítói és lelkészei csaknem teljes lét­
számmal. Kardos Lajos lelkész-dékán áhítata után 
(Mt. 21. 15—16) Dobrossy Zoltán lelkész tartott elő­
adást „A vallásoktatás eredményesebbé tétele“ címen.
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Bemutató tanítást tartott Mák Ián Pap Ernő Itajdú- 
jiaoosi tanító (Ezsaiás) és Katona Bereue monoslor- 
pálvi-j tanító (Az Egyház). Délben a község vezető­
ségével együtt kl>. li) személyes közebed volt.

A franciaországi Keresztyén Ifjúsági Egyesületek 
kongresszusa. Franciaországban a Kérészi véli Ifjú­
sági' Egyesületek Országos Szövetsége kétévenként 
tartja országos kongresszusait. Ez évben Montpcllicr- 
hen, ebben a csinos, protestáns jellegű délfrancia­
országi városkában rendezték meg a XXX II. kongresz- 
szust február 19- 22-ig. A kongresszus legfőbb értéke 
természetesen a korszerű kérdéseket tárgyaló elő­
adások sorozata volt. Különösen értékesek voltak 
X\T. A. Yisscr, T. Kooi't, a KI E világszövetsége elnöké 
nek. C . Westphal, Pierre Maury és M. Boegner 
előadásai. Mindezen túl azonban mint minden 
ifjúsági megmozdulásban volt ebben a kongresz- 
szusban valami megnevezhetet lenül megkapó és 
felemelő. Talán az a tudat, hogy ami az ifjúságért 
történik, a jövő útjait egyengeti és hogy van egy 
ifjúság — világszerte , amely hivatást érez arra, 
hogy az áldozati tüzel átmentse a jövőnek. Vagy 
talán az. a magasztos jelenség, ahogy a legkülönbözőbb 

- gyakran ellenséges európai népek fiai test­
véreként üdvözölték egymást.

Az észak franciaországi magyar reformátusok 
új missziói lelkésze líőgye Mihály református lelkész, 
aki a budapesti theologia akadémián végezte tanul­
mányait.

A görögországi evangéliumi keresztyének. Keve­
set tud az evangéliumi keresztyén világ azokról a 
hősies erőfeszítésekről, amelyekkel görögkeleti, vagy 
római, vagv pogánv országokban az evangéliumi ko- 
resztyénség előrehalad. Március 23—21. napjain 
tartotta a görög evangéliumi egyház évi zsinatját. 
Tizcnegv megszervezett egyháza van. több mint 
harminc liehen van Görögországban rendszeres ige­
hirdetés. Tizenkét evangéliumi munkás közül kilenc 
lelkipásztor szolgál. Xégy asszony bibliát terjeszt. 
Ötvenöt vasárnapi iskola majdnem ezer gyermekkel 
dolgozik. X’an tizennégy ifjúsági egyesülete ennek a 
kicsinv bátor egyháznak. Ez az egyház az izlám 
között végzendő evangélizalo munkához is hozzá­
fogott. „Tele vagyunk reménységgel, amikor ennek a 
munkának a gvümöleseit latjuk", mondja a jelen­
tés. Ezer és ezer traktátus és Bibliát visznek el a 
görög lélekhez ennek az egyháznak bátor munkásai. 
Látogatják a börtönöket, szanatóriumokat, kórha­
zakat. Sok reménység és várakozás után elkészít­
hették az énekeskönyvtikét. Háromszáznegy vennégy- 
ezer drahmával járult hozzá a görög evangéliumi 
egvház az evangéliumi munkához. A világ Evangé­
liumi Szövetsége, az angol presbiteri egyház, a dán 
lutheránus egvház kisebh-nagyobb összeggel állnak 
a görög evangéliumi munkások mellett. X an részük 
üldöztetésekben is. X’an hely, ahol bebörtönzik őket, 
de megrendítő néha a bíróságok előtti bizonyság­
tételük hatása. Xyugat-Tráciában az egyházi ható­
ságok fordultak az állami hatalomhoz, hogy elfojt­
sak az Igét. Jó nekünk tudni és ismerni, hogy az 
evangéliumnak szétszórt magvai mindenütt a világon 
kikelnek és az Isten aratását készítik elő.

Wilder P. Róbert : Missziói elhívás című könyve 
megjelent. A nagv misszionárius irasa 1 P-ért meg­
rendelhető a Külmissziói Szövetség ciméti : Buda­
pest, IX., Kálvin-tér 8. II. 17.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

3 liszánlúli re/oriiuilns egyházkeriilel fiiispiiki hivatalától.

I 1 Ili -lllifU. szám. Tárgy: Tanító képcsílóvizsgálalok
elnöki tisztsége.

Küiti.i:\í:i..

Tudomásulvétel céljából közlöm az érdekeltekkel. hogy 
a kebelbéli tanító- és lanítónőképzöinlvzvléknek a folyó 
1030. évben tartandó képesítő vizsgálatain az elnök liszt 
betöltésével a következőket híztam meg :

a debreceni reformálás Kollégium lanitóképzöintézeténél 
XJray Síindor debreceni reformat ns lelkipásztor, egy ház­
keni lel i főjegyzőt :

li debreceni református Diiezi lanítónöképzőinlézelnél 
l)r. Fcrcnczy Károly, a nyíregyházi református lanílónö- 
képzőintézel 10 éven át voll igazgatóját ;

a nyíregyházi Lednykálvineum tanitónöképsűintézeténél 
I)r. Soós Béla. a dehreceni I lóezi-intézel 5 éven át volt 
tanít önöké pzői n I ézel i tanárát. egyetemi magántanári.

Debrecen. 1030 április 2 í.

Itr. Kévés/. Imre,
püspök.

t lisziinlúli református egyházkerület /úis/)oki hivatalától.

1550—1030. szám.

KÖKU-AKI,

minden keliellieli ey \ házközség presbitériumához. és lelki­
pásztorához, valamint az érdekelt t allásoklutő-lelkészekliez 

és vallásoktató seyédlelkészekhez.

Tudomásulvélel és megfelelő alkalmazkodás céljából 
közlöm hiteles kivonatban az Egyetemes Konvent legutóbbi 
ülésének következő határozatát :

..Kivonni a magyarországi református egyház 
Egyetemes Konvent je Budapesten. 1030. évi április hó 10. 
napján tartott illésének jegyzőkönyvéből.

Ideiglenesen szám nélkül.
A tiszántúli egyházkerület püspöke tini 1030. számú 

előterjesztésében kéri a vallástanít ó-lelkészek (önálló hit­
oktatók) jogi helyzetének minden lehelő félreér*est kikü­
szöbölő rendezését.

Az Egyetemes Konvent az állami rendeletekben 
önálló hitoktatóknak nevezett vallásoktató segéd lel ké­
szek jogi helyzetének rendezése céljából kimondja, hogy:

1. a vallásoktató segédlelkészekre vonatkozó S3-- 
1023. számú konventi rendelkezés az új egyházi tör­
vények életbelépése által és óla, tehát 103 1. évi január 
1. óla nincs hatályban :

2. vallásoki a tó-lelkész az E. T. értelmében vsak 
az. aki szabályszerű díjlevél alapján véglegesen alkal­
maztatott :

ennek folytán azok az ú. n. önálló hitoktatók, akik 
díjlevél nélkül alkalmaztattak, az E. T. értelmében 
akkor is csak vallásoklaló segédlelkészek, ha valamely 
egyházi önkormányzati testület arra jogosult szerve 
(presbitérium, egyházmegyei közgyűlés slh.) által 
alkalmaztatlak, még ha felszenteltéltek is ;

az Egyetemes Konvent felhívja azokat az egyház­
községeket és egyél) egyházkormányzati testületeket, 
amelyekben állami díjszabásban részesülő »önálló hit­
oktatóiénak nevezett vallásoktató segédlelkész műkö­
dik. hogy az állást díjlevél megállapításával 1030. évi 
december hó 31-ig szervezzék vallá soktat ó-lelkészi 
állássá, ellenkező esetben az érdekelt egyházkerület 
püspöke a javadalmat a szükségre tekintettel más olyan 
egyházközségbe helyezze át, amelyben a díjlevél ki­
állítására a készség megvan.
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;i. A vallásoktató-lelkész 11 vonatkozó állami ren­
delkezés szerint lelkészi munkát csak kisegítésképpen 
végezhet ugvan. de így végezni köteles is (az E. T. 
II. tv. :t. jj-a‘ugyanis kimondja, hogy : „a vallásoktató­
lelkész tartozik' résztvenni a templomi szolgálatban és 
vgvél) gyülekezeti munkában. Eme kötelességeinek 
mértékét' az állást szervező egyházi testület szabály- 
rendelettel határozza meg-)“.

Az Esperes urakkal ez utón tudatom, hogy a 
határozat 1. pontjában feltüntetett 83—1923. szám a helyes, 
vagyis téves a velük közölt 13—1922. széni.

Atyafiságos tisztelettel :
Debrecen, 1939 április 22.

Ilr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspök hivatalától.

1583—1939. szám.

kÜRLKl'Él.
az elemi népiskolai tankölelesek tanév közben való iskola­

változtatásának újabb szabályozása tárgyában.

tudomásulvétel és megfelelő további intézkedés cél­
jából közlöm az érdekeltekkel, hogy a m. kir. vallás- és 
közoktatásügyi miniszter úr 78,909—1939. VI. ü. o. sz. a. 
valamennyi tanker, kir. főigazgatóhoz és valamennyi vár­
megyei kir. tanfelügyelőhöz a következő rendeletét intézte :

„Az elemi népiskolai tankötelesek tanév közben való 
iskolaváltoztatásának szabályozása tárgyában kiadott 
02,353—-1937. VI. ü. számú rendeletem 1. és 2. pontja fel­
merült esetekből kifolyólag pótlásra szorul, miértis e pon­
tokban foglaltakat az alábbiakkal egészítem ki :

Oly községekben, ahol az eddig működő elemi nép­
iskola "(népiskolák) mellett a tanév első négy hónapjában 
valamely újabb hitfelekezeti jellegű népiskola is szervez- 
tctik, illetve kezdi meg működését, az ehhez a felekezethez 
tartozó tankötelesek a községben működő többi más jellegű 
népiskolából (népiskolákból) áttelepíthetek ebbe az új 
hitfelekezeti népiskolába.

Az elbocsátás módozatai, valamint az így kiegészített 
rendelet egyéb pontjai változatlanul maradnák.''

Debrecen, 1939 április 21.

ifr. Révész Imre,
püspök.

Pályázati hirdetmények
l'oresaima református egyháza pályázatot hirdet egy 

lemondás folytán megüresedett tanítói állásra. Javadalom 
készpénz és lakbér a Központi Illetmény-hivatal útján. 
Kötelesség: a reábízott osztályok tanítása, belmissziói 
munkában részvétel. Knekkarvezetésben jártasság előny. 
Pályázati határidő a megjelenéstől számított 21 nap. Kér­
vények válaszbélyeggel Református Lelkészi Hivatal, 
Porcsaima, küldendők. Az állás szept. 1-én foglalandó cl.

r X R T A L O M :

l)r Takaró Géza: Három kert 
M. É. : Egyetemes Konventiink ülése 
Közigazgatási oktatást a Kollégiumban!
Ignáczy Sándor: A temetők hasznosítása 
Jakucs István : A Debreceni református Kollégium jubile­

umi alapítványa
Kosa Béla : A zenei élet rejtelmeiből 
Válasz Kosa Béla cikkére
Elefánty Sándor: Énekeskönyvünk dicséreteinek eredete 
Gyászrovat Különfélék —- Hivatalos értesítés —- Pályá­
zati hirdetmények —- Érettségi vizsgálati rend — Hir­

detések

modern szobafestő, mázoló 
és bútorfényező vállalata

RUFF MIHÁLY
VÖRÖSMARTY- 
UTCA 3. SZÁM.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsöztél és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó­
sít. — Mint a Futura főbizományosa, fog­
lalkozik a termény-üzlet minden ágával.

T E L E F 0 N Ö K :
Bank: 19-70. és 22-32. Termény osztály: 28-G6. szám.

Főzéshez, fürdéshez, szobafűiéshez
a gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább; 
a gáz a legkényelmesebb ; 
a gáz a leggyorsabban kezelhető; 
a gáz melege pontosan szabályozható ; 
a gáz számlaértéke egy hónappal későbben fizetendő.

A gázvezetékeket 5 évi részletre készítjük és a 
bevezetés költségeit a gáz állandó használata esetén 
nagyrészt visszatérítjük.

Főzöl, tűzhelyet, autoijeyserl. fürdő- és fülőkályhát 
olcsón bérbeadunk.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
költségvetés:
BATTHYANY-UTCA 17. sz.Tniofnn • ‘»o.rji cy DEBRECEN SZ. KIR. VAROSTelefon . -8-,3. sz. VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

300 pengőért
eladó.

írógép

DEBRECEN.

Boldog házasság

Debrecen, Xagvvárad-u. 15.

KOST

PKOVITS

hibás tükrök újjáöntése

Legújabb modellü hordozható gép.
Kétszínű szalaggal, tabulátorral, 
a nagy gép minden felszerelésével.
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A TISZÁNTÚLI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET PÜSPÖKÉTŐL.

030—1939. szám.
É R E T T SÉGI VIZSGÁLATI 11 E X 1) 

a Tiszántúli Református Egyházkeriilel főhatósága alá tartozó középiskolákban az 1938—1939. évre.

A z intéze1 ncve
A jelöltek 
valószínű 

száma

A szóbeli 
érettségi vizs­

gálat ideje
Az érettségi vizsgálatok elnöke

Békési gimnázium................... 28 június
19—22.

Dr. Varga Zsignwnd,
a debreceni tud. egyetem theologiai 
fakultásának ny. r. tanára.

Debreceni gimnázium . . .
A) osztálv

28
június

13—16.

Dr. Szentpétcri Kun Béla,
a debreceni tud. egyetem jogi 
fakultásának ny. r. tanára.

B) osztálv
46

június
12—17.

Dr. Kállay Kódnuín,
a debreceni tud. egyetem theologiai 
fakultásának ny. r. tanára.

Debreceni leánygimnázium . . 12
június

15—17.,
19 20.

Dr. Makkui Sándor.
a debreceni tud. egyetem theologiai 
fakultásának ny. r. tanára.

Hajdúböszörményi gimnázium. 34 június
21—24.

\agy Miklós,
a szeghalmi református gimnázium 
igazgatója.

Hajdúnánási gimnázium . . . 29 június
21—24.

Dr. Erdős Károly,
a debreceni tud. egyetem theologiai 
fakultásának ny. r. tanára.

Hódmezővásárhelyi gimnázium 26 június
12—14.

Ilarsányi Pál,
református esperes.

Hódmezővásárhelyi leánygimn. 25 június
15—17.

Dr. Milruvics Gyula,
a debreceni tud. egyetem filozófia 
fakultásának ny. r. tanára.

Karcagi gimnázium .... 28 június
21—24.

Dr. Vasady Béla,
a debreceni tud. egyetem theologiai 
fakultásának ny. r. tanára.

Kisújszállási gimnázium . . . 54 június
19—24.

Dr. Pap Károly,
a debreceni tud. egyelem magyar 
irodalomtörténet ny. r. tanára.

Mezőtúri gimnázium............... 10
június

22-24.,
26—27.

Dr. Papp Ferenc,
tanügyi főtanácsos, a tiszántúli refor­
mátus egyházkerület középiskolai fel­
ügyelője.

Szeghalmi gimnázium .... 36
június

16—17.,
19—20.

Dr. I lőj jer A minis,
a debreceni tud. egyetem r. k. 
tanára, a debreceni gimnázium rendes 
tanára.

vi/.'i|álalainak helye az 1939. évben a mezőtúri református gimnázium.
Debrecen, 1939. évi április hó 22. napjan. Dr. RÉVÉSZ IMRE. püspök.
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SESZTINA LAJOS
vas nagykereskedés Alapította .
DEBRECEN S asztma János 1819-ben.
Telefon : 20-06 és 15-5«

Ipari-, mezőgazdasági-, háztartási-, 
gázoltalmi- és légvédelmi cikkek.

MAiíYAR ÁLTALÁNOS 
HITELBANK

DEBRECENI FIÓKJA
Plae-ntea 55 57. (Saját ház.) Telefon : 2:1-70., 2.1-71.

FOGLALKOZIK A BANK­
ÜZLET MINDEN ÁGAVAL

100-f éle cikket vásárolhat,
de csak egy helyen fizeti havi részletekben,

ha szükségletét

az „UNO“ Központi Hiteliroda
cégei útján szerzi be.

Hitelrendszerünk kényelmes, olcsó és megbíz­
ható. — Vásárlásra "jogosító igazolványa, ha 

még nincs, igényelje irodánkban:
Piac u. 44. Marx-féie ház, földszint.

123 megbízható cégnél
nyújt vásárlási lehetőséget 1 Egy helyen 
jelent fizetési kötelezettséget 1 A. havonta 
megújuló állandó továbbvásárolhatás joga\al !

a „Takarékosság“ 
Kereskedelmi R.-T.
bevásárlási rendszere, mely a mai gazda­
sági helyzet legmegfelelőbb beszerzési 
módját biztosítja a vásárlóközönség 
számára
A „TAKARÉKOSSÁG" vásárlási igazolványai és utal­
ványai a „Takarékosság" igazgatóságánál igényelhetők

Debrecen, Deák Ferenc-u. 6. sz.

Földek, házak, telkek
Blaflása. »leie. Mole

ügyében forduljon bizalommal^^^^^^^^

Dienes József
O. F. B. ingatlanforgalmi Írod éjékor

DEBRECEN, Bethlen-utca 21. szám
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tm ÜGYELJÜNK A KERESZTNÉVRE!
MAG Y ARORSZ ÁG ARA N Y KOSZ OR Ü S 

IIARANGÖNTÖ MESTERE

Szlezák László

Jándi református egyba/h.», »egn. k ./.állított Ű98 kilogrammos 
„Gráf Bethlen istvén-harang“

harang- és ércön­
töde, harangfelszere­
lési és haranglábgyára

Budapest, l.,Petneházy-u. T8.
(Frangepán-u.mellett) sajAT nkJA

KITÜNTETVE: Párisi világkiállításon dísz­
oklevéllel, 8 nagy arany- és 1 ezüstéremmel, 
több állami díszoklevéllel
Mielőtt harangot rendelnének, forduljanak teljes 
bizalommal a régi és megbízható céghez! ! !

SZÁMTALAN ELISMERŐ LEVÉL!
Előnyős /izelési feltételek!
Költségvetés és kiszállás díjtalan !

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1939 — lOőti.


